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olt és talán hasznos is lehetett volna, 

ha nem marad Pasztában kiáitó szó,. 

Mert példátlanul szomoru puszta ez a mi 

közéletüunk. Nem hal itt meg a kiáltott 

zó, mindössze – elevenen eltemetődik. 

Eljut azokig, akiknek van fülük, szi- 

vük és agyuk is a meghallásra, eljut a 

falvakig és eljut a városok kisemberéig. 

Meg is fogamzik sok helyen, de tetté, 

cselekedetté már nem virágozhatik so- 

ha Ézek az emberek, akikhez eljut, s 

akikben megfogamzik, tenni cselekedni 

nem tudnak. Még csak visszhangzani 

Befogadják a kiáltó 

szót s aztán elkesergik, mintha minden 

csak arra volna jó nálunk, hogy szép si- 

ratókat rendezzünk fölötte. 
Szinte mindennap élve-temetést tar- 
tunk s nincsen soha egy szó, egy gondo

- 

jat, egy eszme, amelyet a magyar töme- 

gek a maguk erejével felerősitve elhar: 
sognának azoknak a füléig, akik tehetné- 

nek is valamit. Ime: ezért poldáe 

szomoru puszta ez a mi özéletünk, 

mert a tömeg messze van, nagyon mesz- 

van azoktól, akiknek a nép akaratát 

végre kellene hajtaniok, akiknek a nép 
kellene Ilegalább adniok. 

Régi baj, régi jaj! A kisemberek jajki- 
áltása nem hallatszik fel még saját ve- 
zéreink füléig sem. Nincsenek is nekünk 
vezéreink. Nem előttünk járó, 
fölöttünk lebegő „kiválóságaink" van- 
nak csak. Bizonyára légköri zavarok ve- 
mk el fülük mellől a mi hangjainkat, 
elhangzott kiáltásainkat. 

Jaj, szivetszoritóan szomoru puszta ez 
ami magyar pusztáuk! 
Most megint süket csend ül fölötte. 
Nincsen egy hang, egyetlen szó. Csak 
messziről, a távolból, a mélyből hallat- 
szik valami tompa moraj. ki veszi ész- 

ré, hogy ez jajgatás, keserü tiitakozás, 
a mindenkinek kijáró élet bátor követe 
iése esetleg?! Ott van a nép. ahonnan ez 
az összetett moraj ered és itt vannak a 
vezetőink, ahol mélységes és süket a 
csend! : 

ltt van a puszta, a süket fülü, vissz- 
angtalan, néma és meredtarcu puszta. 
lát érdemes itt még kiáltani? Érdemes 
itt még megkisérelni egyszer, hogy hát- 
a nem temetik el élve a kiáltó szót 

azok, akikhez eljut, hanem felerősitve 
eleharsogják a puszta szenvtelen arcába 

8 kikényszerétik azon is az élet jeleit? 
mizenvedés jeleit, azét a szenvedését, a 
zá már mindenki érez; és a tiltako- 
m jeleit, azét a tiltakozásét, amely ma 
r mindenkinek a lelkében egyaránt 
fellobog. 

ye, Nem, nem akarunk ilyen csunyán, 
en szenytelenül, egyetlen tiltakozó 

zó, egyetlen tiltakozó mozdulat nélkül 

Kisebbségi sorsa megszületésének npil- 

matától nagy utat, járt meg az erdé. delljebbségi magyarság, A békeszerző. 
ség pen lefektetett jogok és a kisebb- 
sés1 Szerződésekben elismert életlehető- 
gek esernyője alatt indult el s másfél 
n zed alatt eljutott odáig, hogy eser- 
arol elrongyolódott az elszenvedett vi- 
Mind miatt És a vihar, egyre erősödik. 
més t megzavarodott volna minden ter- 
minde törvény s csődöt mondott volna 

árn k eddigi megfigyelés, olyan 
szélvi, ból csapott ránk a legvadabb 
ha ar, ahonnan a legkevésbé vártuk. 

hazá müvelt Németországból, Goethe 
Jából zudult ki a sötét fergeteg. a 

hanem 
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Hirdetési diiak előre fizetendők. Szerkesztőség 
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az összeténett eserny 
Irta: Kacsó Sándor 

1 

: 

F őszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
szedő nkasszó-dijával! egyetemben 

almak fizetve, az előfizetési dij havonta b 

pengő. - HIRDETESEK dija hirdetési ol 

mely veszedelmesebb és gyilkosabb volt 
minden sárga viharnál, mert a lelkeket 

gyilkolta le, a müvelt nyugat eddigi 

szép eredményeit égette fel őrült és ká- 

ba villámcsapásaival. 
Keserü elégtétellel mondhatjuk ma 

gunkról, hogy mi láttuk - a kezdet- 
kezdetén már - eénnek a viharnak min 

den sorvasztó veszedelmét. Mi láttuk és 

mondottuk, hogy nem zsidó kérdés ez, ha- 

nem egy évszázadok alatt épitett lelki és 

szellemi kultura felperzselése azzal, 
hogy felold minden eddigi féket a türel- 

metlenségről, falánkságról, a vad gyü- 
löletről, bősz hatalomvágyról, s prédául 

dobja oda azt az Embert, akit a jobb és 

boldogabb jövőnek nevelt eddig ez a vén 
Éurópa. Azt az Embert, akinek végre 

: 

el kell felejtenie, hogy ökle is van a be 
a látnia, hogy a fe i- mégis töb- 

bet ér. mint a véres ököl. 
Nem volt menekvés, a barna vihar 

átcsapott hozzánk is. Sajnos, voltak 

olyanok közöttünk is, akik idézték. ván- 

tál sőt keshedt kis tüdejükkel még erő- 

siteni is akarták a szélvihar erejét. Nem 

teszünk most szemrehányást ezeknek az 

elbódult, vagy elbéditott szellemi sze- 

génylegényeknek. Ez a vihar náluk 

nélkül is átcsapott volna hozzánk. Nem 

bünösök ők, csak szerencsétlenek. Két- 

szeresen szerencsétlenek, mért a barna 

vihar lehulló villámcsapásaiból egyetlen 

egy sem kerüli el őket sem s felsiró jaj- 

atásuk elsősorban önmaguknak szemre- 

bányás Most láthatják azt, amit már 

régen látniok kellett volna, hogy, a ro- 

mániai hitlerizmus csak román hitleriz- 

mus lehet s az ide átültetett fajgyülölet 

már nem is árja-tétel, hanem minden- 

nek az eltiprása, ami érdekellentétben 

áll a többségi fajjal. : 
A romát ai barna vihar egyre jobban 

rohan kiteljesedése. felé. Első szárnyve- 
rései, a keserves emlékü nyelvvizsgáz- 

tatások mát-már eltörpülnek azok mel- 

lett az ujabb villámcsapások mellett, a 
melyek az utóbbi hetekben záporszerüen 

hullanak, válogatás nélkül, minden ki- 
sebbségi népre. Volt miniszterek és mi- 

niszterelnökök zugnak együtt a zugó 

istenitélettel s a numerusz klauzusz, nu- 

merusz valachikusz, numerusz nullusz ér- 

telmét és jelentőségét maholnap min- 
den eldugott román falucska minden kis 

polgára érteni fogja. És nem marad ak- 
or egy falatka száraz kenyér a közsé- 

gi szolgák, levélkihordók, gyepmesterek 
kezében sem, ha arra a darabkára román 

embernek lesz szüksége. Zelea Codreanu 
és a vasgárdisták ma már együtt vannak 
Vájda volt miniszterelnökkel és Goga 

volt miniszterrel. Ebben a pillanatban 
még nem ők rendelkeznek a villámok 
felett, ők csak a szélvihar erejét nyei- 
gelik. A szélvihar ereje azonban meg- 
nyögeti a kormányt is, aki a villámok 
ura. Tanitók, tanárok, postások, min- 
den rendü állami hivatalnokok hulloet- 
tak már el a villámcsapások alatt. De 
sor kerül az ügyvédekre, másfajta sza- 
badfoglalkozásuakra, sor kerül az ipar 
és a kereskedelem kisebbségeire is. 

A szélvihar egyre szüli az ujabb vil- 
lámokat és a villámok egyre tömege- 
sebben perzselik fel a kisebbségi életle- 
hetőségeket. És nincs már különbség ki- 
sebbség és kisebbség között, árja, vagy 
nem árja között. A szászok is hiába kisé- 
relték meg ennek a viharnak a megnyer- 
gelését. Ez a vihar itt már nem az övék, 
ellenben itélet felettük is. 
Hát csakugvan nincs menekvés? 

nemzetek vállaltak erkölcsi 
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Pár nappal ezelőtt uj rohama volt a 

romániai barna viharnak. Az ügyvédek, 

a törvény, az alkotmány és a jog felkent 

papjai dobtak uj táplálékot neki. Ki- 

mondották, hogy ők tultehetik magukat 

a békeszerződéseken, kisebbségi szerző-
 

déseken, nemzetközi kötéseken. Ebben 

a pillanatban meg kellett éreznünk, hogy 

az a bizonyos esernyő is, amit Párisban 

és Versaillesben adtak a kisebbségek 

kezébe s amely azóta éppen eléggé el- 

rongyolódott, kifordult a kezünkben az 

uj szélroham ereje alatt s ma már sza- 

Dbadon paskolhat a zápor. A nyelét, a 

puszta nyelét tartjuk a kezünkben csak, 

ültakozásul inkább, hivatkozásul joga- 

inkra, amelyet a nagy európai nemzetek 

szentesitettek s amelvért nagy európai 
iztositéko- 

kat. o : 

Nincs és nem lehet a világon józan 

itéletüű ember, aki el ne hinné nekünk, 
hogy nem akartunk idáig jutni. Mi ma- 
guunk viszont tudjuk azt is, hogy ennek 
a veszedelemnek az elkerülésére nem 
voltak soha más eszközeink, csak éppen 
azok, amelyeket ez a bősz barna vi- 

har semmisitett meg, A jogra, az emberi 

jogokra, az emberségre és az emberi- 

ességre támaszkodtunk mindig. A de- 

mokratikus eszmék lehettek csak mene 

dék nekünk s most, e nagy és kimélet- 

len viharnak a kellős-közepén is csak 

rájuk esküszünk, rájuk hivatkozunk, 

őket tekintjük egyedüli fegyverünknek. 

Csakhogy: van harcos demokrácia is! 

Megvetjük és elitéljük a véres öklöt, de 

követeljük az égrekiáltó szót, tiltako- 
zást, vádat, ha kell. Az engedékenység- 

ben elmentünk szinte a meghunyászko- 

dásig. Felkinálkoztunk, t estvériséget 

hangoztattunk, közös történelmi távla- 

tokra céloztunk. Megtette ezt egyetlen 

politikai pártunk is: a szenátusban Gyár- 

fás Elemér, a kamarában Willer József 

száján keresztül. Ugy látszik, mint any- 
nyi mással, ezzel is elkéstünk. A barna 

vihar már itt volt s ennek a barna vi- 
harnak nincs emberi hangja. Nem is- 

meri a békés egyetértést, a kibékülésre 

való hajlamot és vágyat. A felkinálko- 

zásra visszautasitás volt a válasz, más- 
hol guny is, és általánosságban teljes 
részvétlenség. A vihar ereje nem gyen- 
gült, hanem erősödött, mintha csak azt 
akarta volna kidomboritani: hogy lám, 
már engednek, még egy rohamot nekik. 
Ugy érezzük, hogy végére jutottunk en- 

nek az utnak is. De nem jutottunk vé- 
gére a demokráciának, egyetlen menedé- 
kunknek. Kérjük az uj utat, az egyetlen 
felkinálkozó lehetőséget még: a harcos 
demokráciát! Hangot kérünk! Kiáltást, 
tiltakozást, az emberi jogoknak, az emberi 
igazságoknak harsogó felemlegetését, te- 
temrehivását. Uj és minden eddigieknél 
szebb harcokat kérünk régi emberemktől, 
ha már uj embereink mindezideig nem 
akadtak. Álljunk ki teljes mellei, iga- 
zunk konok, akár mártiros hangoztatá- 
sával. Igenis azt kérjuk, hogy ne süket 

pusztai csend fogadion itt minden elle- 
nünk irányuló támadást, hanem erélyes, 
becsületes visszautasitás. Oklünk nincs, 
nem is akarnók használni, ha volna sem, 
de szájunk legalább legyen azoknak a 
kimondására, amelyeknek igazsága a fe- 
jünkben és a szivünklen egyaránt ég. 
I.ám, a szászok szólanak, gyüléseket tar- 
tanak. tiltakoznak, jogarkat hangoztatják. 

Szombat 
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Miért pan hát nálank ez a süket, szinte 

gyávaságra, elesettségre balló csend7! 

Európa azért még áll! És áll még aa 
európai demokrácia is! Mutassuk fel an- 
nák a kifordult esernyőnek a nyelét és 
mutogassuk addig, amig a kezeink között 
darabokra nem törik Van még lelkiisme- 
rei emberekben és népekben egyaránt, 
ne hagyjuk elaludni, ha már reank há- 
rult ez a nagy. késervesen szép feladat. 
Szólaljon meg ez az erdélyi magyar 
puszta, gálpánozódjék élet meredt arcá- 

ba. Hallja meg, hogy miért jajgat, miért 
sir a tőle annyira messze fekoő nép, fog- 
ja ki a hangot s mondja, mondja, mondja 
tovább ott, ahol a hangnak ereje pan. Mit 
ér a mi szavunk, mit ér a sajtó minden 
forgolódása önmaga keserü levében, mit 
ér a szerkesztőségekbe beömlő levélára- 
dat, ha ott, a parlamentben és a szená- 
tusban, ahol a román közvéleménynek a 
füle, van, nincs egy árva hang sem, ha 
azok akiknek a szavai messzebb hangza- 
nak, nem szólanak, nem jajgatnak, nem 
tiltakoznak?! : 
Tudjuk, hogy nem megy ez a harc ál- 

dozatok nélkül. Kellenek az áldozatok 
azért, hogy eredmények lehessenek. A 
kénosi birót esetleg leütik, ha szájal, az 
ujságirókat bezárják ugyanezért, de az- 
tán csend van ujra s eredmény semmi. 
Megnő azonban a zaj és a megdöbbenés 
a bel- és külföldön egyaránt, ha valame- 
lyik parlamenterünk szenved martirom- 
ságot. Igenis kimondjuk: mindent meg- 
próbáltunk már eredmény nélkül. Ez az 
utolsó utunk. Akadjon egy-két bátor ve- 
zérünk, olyan, akinek kockázatbovállalása 
eredményt hozhat... De ki kell már állani 

Igenis ezt várjuk most már a Magyar 
Párttól, ezt várjuk képviselőinktől és sze- 
nátorainktól, ezt várjuk Gyárfás Elemér- 
től és Willer Józseftől s nem azt, hogy 
eljöjjön akármelyik is közülik a mai 
időkben, éppen a mai időkben Brassóba. 
humoros előadást tartani. 
Tanuljon pártunk és tanuljanak par- 

lamentereink Vajdától. A régi Vajdától, 
aki a magyar parlamentben annak ide- 
Jén népe jogaiért harcolt: És bátran har- 
colt. 

Hogy lira mindez? Szép és szivreható 
mondóka, amely méltó arra, hogy ujra 
csak a pusztában kiáltó szava maradjon' 
Igaz, lira. De gondolat és sziv van e mö- 
gött a lira mögött s akinek a füle bot a 
lirára, fogja ki belőle a gondolatot. Feje 
talán csak van, ha már szive nincsen, 
Függessze most fel a Magyar Párt a hu- 
mort s Willer azért jöjjön Brassóba, hogyy 
kapcsolatot keressen a szászokkal s aztán 
rohanjon topább, hogy kapcsolatot keres- 
sen minden kisebbségi néppel. És ne elé- 
gedjék meg ennyioel sem, hanem nyom- 
ban utána a megalkotott kisebbségi közes 
front nepében keresse meg a kapcsolatot 
a romániai demokratikus erőkkel s ha 
kell, Európa demokratikus erőivel is. Nem 
lefeküdni a mesterséges vihar elél 
Nincs nép, amely egyszerre halna meg, 

ugy, mint egy ember. A népek csak ha- 
lódni szoktak. Halódásuk az, ha panasz 
és zokszó nélkül hagyják eltiportatni ma- 
gukat mesterségesen szitott történelmi 
viharoktól. Csuf halál ez. 
Mi nem akarunk iluen csuf halált halni. 



Teltleges incidens lakó 
és háztulajdonos között 

Kolozsvár, február 22. 
Ueitner Fülöp dr., közismert kolozsvári or- 

vos, ma délelőtt bünvádi feljelentést tett az 
ügyészségen lakója, Berger Izsó ellen, aki tá- 
vollétében feleségét sulyosan inzultálta. 
Az ügy előzménye, hogy Berger Izsó szabó- 

mester, aki régebb idő óta lakik Leitner Eöt- 
vös-utca 20. szám alatti házában, - már több 
hónapja nem fizette a házbért. Az orvos be- 
perelte lakóját, aki kijelentette, hogy záros 

határidőn belül kiegyenliti házbérhátralékát 
és kiköltözik a lakásból. Ennek ellenére az 
orvos távollétében, fizetés nélkül, titokban 
akart kihurcolkodni, amit Leltnerné észrevett, 
lezárta az ajtót és kijelentette: 
– Fizetés nélkül nincs költözködés. 
A feldühödött szabómester szóváltásba ke- 

veredett Leitnernével, majd tettlegesen hán- 
talmazta az uriasszonyt. A vizsgálat az ügy- 
ben megindult. 

1935. februd, 23 
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olgar, orménd, dörög és rulhén 
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A nemzeti-parasztpárt nemzetvédelmi sofort-programot dolgozott ki 

Bukarest, február 22. 

A' fővárosi lapok jelentős eseményként 
Könyvelik el a besszarábiai nemzeti-paraszt- 
párti zsidók megmozdulását, a pártban jelent- 
kező fajvédelmi törekvések ellen. Közlik a 
tegnap Kisenevben megtartott tiltakozó gyü- 
lés határozatát, amelyben a besszarábiai nem- 
zeti-parasztpárti érzelmü zsidóság elégtétellel 
veszi tudomásul, hogy a párt vezetősége visz- 
szautasitotta Vajda javaslatát, mely igy elszi- 
getelt s teljesen egyéni jellegü akciónak te- 
kinthető. Tömörülésre szólitja fel a zsidósá- 
got, egyben megállapitja, hogy a zsidó népet, 
mely az ország kormányzásában nem vett 
részt és nincs képviselve a hadseregben, az 
igazságszolgáltatásban, valamint a közoktatás- 
ban, a mai gazdasági helyzetért semminemü 
Telelősség nem terhelheti. m 
A határozatot, amelyet többek között volt 

képviselők és polgármesterek irtak alá, a la- 
pusnamegyei tagozat teljes egészében magáé- 
vát tette és erről Mihalachet is értesitette. 

A FAJKUTATÁS EREDMÉNYEI 
POLITIKAI TÉREN 
NEM ALKALMAZHATÓK 

AAz Adeverulban ma figyelemreméltő cikk 
jelent meg Ygrec doktornaü, a lap neves fő- 
munkatársának tollából. Az etnikai származás 
kritériumait boncolgatja a cikk szerzője s arra 
a megállapodásra jut, hogy az egyén akaratán 
kivül, amellyel hovátartozását meghatározza, 
nincs más mód és nem lehet más eszköz a 
nemzetiség megállapitására. Idézi Romant, a 
nagy francia filozófust, aki ötven esztendővel 
ezelőtt a Sorbonne-on tartott egyik előadása 
keretében megmondotta, hogy a fajkutatás 
eredményeit nem lehet politikai téren alkal- 
mazni. Az ösztönös öntudat – jelentette ki — 
amely megvonta ÉEurópa földrajzi térképét, 
mem volt tekintettel a faji szempontokra. Az ! 4 . európai nemzetek: kevertvérü nemzetek Az 
ember akarata és beleegyezése határozza meg 
bármely nemzethez való hozzátartozását. 
- Azóta - irja Ygrec doktor – amióta 
Németország „tudományos" laboratóriumai 
közzétették kutatásaik eredményét, amely sze- 
rint a dobrudzsai román elem vérkeveredés 
szempontjából igen veszélyes a tiszta északi 
fajra nézve, mert „ázsiai elemekkel fertőzik 

.

 

Á2. sz. SZELVÉNY 
a B. L. februári 

regény-ajándékára. 

1–15-tó sorszámmal! ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lej belizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megokapja a B. L. ajándékregénytárának 
1935 február havi kötetét.- A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók öu- 
karestben: a B. L kiadóhivatalában 
(Catlea Mosilor 59), vagy a tőbizományos- 
nál .Cosmopolis", Calea Grivite: 10 
Braszőban : a B. L. kiadóhivatalában mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. – Elötzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüitentök, a 4 lejt betizetik 
az előfizetési dijja! egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, munt 
az uiságot. 

1 meg a nemes germán fajt", fajvédőik, akik a 
fajvédelemből valóságos kultuszt üztek, mó- 
dositották szótárukat és a faj szót, az „etni- 
kai"-val helyettesitették. Most minden türel- 
metlen, népbutitó megmozdulás, mely ezer és 
ezer, századok óta az országban élő és dolgo- 
zó állampolgár szabadságára és a megélhe- 

téshez való jogára tőr, nem a fajra, hanem az 
„etnikai eredetre" hivatkozik. 
– Egy ujságiró, aki ezeket a barbár esz- 

méket terjeszti, tegnapi cikkében csodálkozá- 
sát fejezte ki azon, hogy a komoly pártok nem 
hajlandók felvenni programjukba a munkához 
és az élethez való jognak etnikai kritériumok 
alapján történő megadását. Hogyan is lehet 

ilyen álláspontra helyezkedni, amikor köztudo- 
másu, hogy a román szellemi élet élén olyan 
személyiségek találhatók, akiknek etnikai 
származása többirányu s talán e vérkevere- 
désnek köszönhetik ragyogó szellemi képessé- 
geiket. Az „etnikai" közvélemény szigoru al- 
kalmazásával a megboldogult Dissescu mes- 
tert, a nagy tudóst is le lehetne operálni a 
nemzet testéről. 
- A mozgalom furcsasága és komolytalan- 

sága leginkább abból a tényből tünik ki, hogy 
az ujkeletü koponyabuvárok vezetői csaknem 
kivétel nélkül bolgár, szerb, örmény, görög, 

albán, rutén stb. eredetüek. 

Az „eínikai eredet" abszurditásaa 
— Rendszeresen elolvastam – folytatja a 

cikkiró – az egyik bukaresti lap „népszámlá- 
lásra"" (A Curentul akciója. Szerk.) beérkező 
válaszokat. Nagyon meglepett az egyik, egész 
oldalt betöltő válasz, türelmetlen, soviniszta 
hangja. Meglepetésem még nagyobb volt, ami- 
kor megállapitottam, hogy a szerző egy fon- 
tos poziciót betöltő orvossal azonos, akinek 
életkörülményeit véletlenül jól ismerem. Az 
ülető többek között követelte, hogy az uj or- 
vosi kinevezések etnikai alapon történjenek s 
az állami adminisztrációból távolitsák el mind- 
azokat az orvosokat, akik nemzeti szempont- 
ból nem „szobaképesek". Nos, ha a lap igaz- 
gatója kissé utánanézett volna a dolgoknak, 
megtudhatta volna, hogy ez a soviniszta or- 
vos bolgár származásu s nevét is csak később 
románositotta meg. Egyik fivére Szófiában él, 
mint ügyvéd és az „of"-val végződő ősi nevet 
viseli. „Az etnikai elem védelme?" Mi ez? Ne 
feledjük, hogy Jorga, az ország büszkesége, 
ő sem átallja bevallani, hogy ereiben tiszta 
román vér csörgedez... 

OGYÖNGE vVISSZHANG Az 
KIRÁLYSÁGBAN 

X Dimineata megállapítja, hogy Istrate Mi- 
cescu felhivása az ókirályság városaiban 
gyönge visszhangot keltett. Jasiban néhány, 
szélsőséges pártokhoz tartozó, fiatal ügyvéd 
körlevelet küldött a kamara tágjaihoz. Tobor- 
zásuk azonban nem járt számbavehető ered- 
ménnyel. 
Az egyik krajovai ujság közölte tegnap, 

hogy a dolji kamara testületileg csatlakozott 
Vajda mozgalmához. A hir valótlannak bizo- 
nyult. Ujabb jelentések szerint ugyanis mind- 
össze az történt, hogy két ügyvéd, akik Ar- 
getoianu agrárligájában tevékenykednek, ja- 
vasolta, hogy a krajovai ügyvédek küldjenek 
üdvözlő táviratot Vajdának. Megszövegezték 
a távirat szövegét is s elindultak alájrásokat 
gyüjteni. 300 ügyvéd közül azonban mindössze 
40-en járultak hozzá a távirat elküldéséhez. 
Jellemző, hogy a nemzeti-parasztpárt ügyvéd- 
tagjai közül csupán Jovipale, a volt doljme- 
gyei prefektus irta alá az üdvözlő táviratot. 
A kamara vezetősége testületileg megtagadta 
aláirását. 
Hogy mi értelme van a numerus valahicus- 

nak Doljmegyében, azt csak Vajda Sándor 
krajovai hivei tudnák megmondani. 180 nyil- 
vániartott ügyvéd közül ugyanis mindössze 5 
zsidó. 
Az „etnikum" és a különböző „numeruszok" 

apostolai Kolozsváron is jelentkeznek már. 
Néhány fiatal kolozsvári ügyvéd beadványt 
intézett az ügyvédi kamarához, amelyben kér- 
ték, hogy kartársaik minél nagyobb számban csatlakozzanak a fővárosi keresztény ügyvé- 

dek" programjához. Javasolták továbbá, hogy 
a román ügyvédek ezentul csak többségi ügy- 
védjelöltet és hivatalnokokat alkalmazzanak. 
A Patria közli, hogy Vajda Sándort felke- 

reste a kolozsvári orvostanhallgatók küldött- 
sége és kérte, hogy vasárnapi előadásában 
térjen ki a romániai orvosok és orvostanhalli- 
gatók sérelmeire is. : 

A FAJVÉDELEM - „MÓDOSITOTT" 
STATISZTIKÁK TÜKRÉBEN 

A kisebbségellenes mozgalom hatástkeltő 
eszközeire jellemző az a kimutatás, amit a na- 
pokban közölt az Universul és hü csatlósa, a Tara Noastra. Ezek a lapok ugyans „hivata- los" statisztikát tettek közzé, amelynek „meg- cáfolhatatlan" számadatai szerint az ilfovi ka- marának 2373 zsidó tagja van 2173 keresi. ténnyel szemben, Jassiban pedig 200 zsidó gyvéd müködik 220 keresztény ügyvéd mel- 
ett. 
Illetékes helyről most annak megállapitását kérik, hogy a közölt statisztika nem felel meg 

a tényleges helyzetnek. Az ilfovi kamara vég- legesitett ügyvédeinek száma 1985, akik közül 
mmuom 

csupán 277 zsidó vallásu. A jasi k 
pedig 180 keresztény és 74 zsidó tagja van 

A „FECSEGŐ HAZAFIASSÁG. 
Jamandi Viktor tárcanélküli miniszter, aki 

nek emlékezetes kamarai beszédét, amint tud 
juk, ,„hazaárulásnak" minősitette a Szélyő 
jobboldali sajtó, könyvalakban megjelentett, 
a kisebbségi és a városok elrománositásának 
kérdésével foglalkozó parlamenti beszédét. 
Könyve előszavában Jamandi megjegyzi 

hogy nem védekezni akar, mert nem érzi ma 
gát bünösnek, mindössze azt szeretné, hogy a 
józan közvéleménynek felvilágositással szol 
gáljon a nemzeti kérdésben mindig azonos cé. 
lokat szolgáló magatartása felől. 
– Igyekeztem – irja -, hogy rávilágitsak 

a kisebbségek és a városok elrománositásá. 
nak nagy problémájára, kivonva azt a fecsegő 
hazafiasság érdekköréből. Ezek a beszédek 
nem alkalmi megnyilatkozások, hanem egy ki 
jegecesedett és a különböző szelekre nem rea 
gáló álláspont kifejezői. Hiszem, hogy az építő 
hazafiasság számára értékes tájékoztató anyag 
lesz. Amit mondtam, a valóságon alapszik, el- 
lentétben azzal a nacionalizmussal, amiben a 
hivatásos izgatók élik ki magukat. 

A NEMZETI-PARASZTPÁRT 
NEMZETVÉDELMI 
SOFORT-PROGRAMJA 

A nemzeti-parasztpárt tanulmányi kőrének 
nemzetvédelmi bizottsága, a párt tábornok és 
ezredes tagjainak részvételével ülést tartott. 
Hosszu megbeszélés után a bizottság a követ 
kező sürgős jellegü fegyverkezési programot 
fektette le: : 

1. A legrövidebb időn belül be kell szerezni 
mindazokat a hadianyagokat, amire a hadse- 
regnek szüksége van. 
2, A hiányzó hadianyagokat az országban 
állitsák elő. Mivel azonban a belföldi gyárak 
nincsenek abban a helyzetben, hogy ennek a 
követelménynek megfeleljenek, a rendelést 
külföldön kell eszközölni, azzal a kötelezett- 
séggel, hogy az illető cégek vegyenek részt a 
belföldi gyárak átszervezésében és a megfele- 
lő szakmunkások kiképzésében. : 

3. A szükséges repülőgépeket az országbas 
állitsák elő. 
A bizottság végül ugy vélekedik, hogy a 

hadsereg felszerelésének problémája nem lehet 
politikai harcok és egyes ipari csoportok ver- 
sengésének tárgya. ; 

- A szenvedő beteg nőket reggel éhgyo- 
morra egy kis pohár természetes „Ferenc Jó- 
zset keserüviz 2-3 óra alatt könnyüű, lágy 
bélkiürüléshez segiti és ezáltal igen sok eset- 
ben rendk vül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. A női betegségekre vonatkozó tu- 
dományos irodalom több nagynevü alapvetője 
írja műveiben, hogy a Ferenc József vizzel 
elért kitünő eredményekről saját kisérletei ut- 
ján is alkalma volt meggyőződést szereznt 

Tizcnöt halottja van a sziovéntal 
Darasliázadásnak 

Golyózáporral Deriék bvissza a Szlavonbrodbd DoOnuli felkelőker 

Belgrád, február 22. 
A Szlovéniában levő Szibinje község- ben történt véres parasztzendülésnek 

tegnap folytatása volt, mégpedig még su- lyosabb következményekkel. A csendőr- 
ség vérengzése arra inditotta a falu lakos- 
ságát, hogy a közeli Bród városba vonul- 
jon s ott követeljen elégtételt. Énnek hi- 
rére csendőrség, majd gépfegyveres oszta- 
gok vették körül a várost, hogy vissza- verjék a parasztokat, akik át akarták 
törni a kordont. A párosban kihirdettél. az ostromállapotot. 
A városba vonuló parasztok és a kar- hatalom között ujabb összeütközés tá- madt, amelynek során a csendőrség sor- tüzet adott le a tömegre. A londoni News Chronicle tudósitása szerint az eddigi 

: vászfeséglista 15 halott és 8 sulyos sebe- 
sült. 
Az angol lapok igen behatóan foglal- koznak a Szlavonbród környéki zavargá 

sokkal s megállapitják, hogy mindunti- lan megujuló és kirobbanó népi elégedet. 
lenségről pan szó. A Daily Telegrap 
ugy tudja, hogy a forrongások főoka 4 
horvátok és szlovének sulyos gazdaságl 
helyzetében, továbbá azokban az ellenté- 
tekben rejlenek, amelyek a jelenlegi Ju 
goszláv kormány és a horvát naciona i ták között dulnak. A szerb hatóságok 
egyébként Zágrábban elfogták P raéki 
lelkészt, aki a szibinjei parasztságot 
csendőrség ellen vezette. Praskics mia 
borvát szeparatista agitátor ismeretes ' 
ebből arra következtetnek, hogy a lázon 
gásnak politikai jellege volt. 
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gyalni a londoni francia-angol nyilatko- 

kormány miként járjon el és milyen ma- 

hez való csatlakozását a biztonsági és 

jüség elve azonban nem zárja ki, hogy a 

intézendő kérdéseket 
Az ügyvivő szerint hosszas és kinos tár- 
gyalások küszöbén áll Európa. 

ügyminiszterrel, aki február 28-ikán is- 

atkozat ö - lataival 1 1 t összes javaslataivai szemben el- 
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físzta helyzetet követel Anglia 
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A szovjetkormány is beleszólt 
a mémet válasz ügyébe 

Csak márciusban kerülhet sor az angol külügyminiszter 

berlini látogatására, mert előbb ismét Párisban tárgyal 

Anulia megnyuytatta a Szovjetszüvetséget, hogy uem akar 
biztomsága csorbitására naktálni Némelországyal 

; Varsó, február 22. 
Campbell angol ügyvivő tegnap este 

közölte Laval francia kulügymniszterrel 

zt a határozatot, amelyet a MacDonald- 
kormány a német választ illetőleg szer- 

lai minisztertanácsán hozott. Eszerint – 
amint különben már tegnap kiemeltük 
- az angolok nem hajlandók külön tár- 

lat egyes javaslatairól s nem fogadják el 

Németországnak a légvédelmi egyezmény- 

tegyverkezéskorlátozási probléma egyide- 
jü általános rendezése nélkül. Az egyide- 

tárgyalásokat a legalkalmasabbnak mu- 
tatkozó sorrendben folytassák. Az angol 

kormány ebben az összefüggésben részle- 

tes felvilágositásokat kér a németektől 
valamennyi kérdést illetőleg, amelyeket 

egyrészt a február 3-iki londoni nyilat- 
kozat, másrészt a február 14-iki válasz- 
írat felvetett. A birodalmi kormányhoz 

máris szövegezik. 

A francia lapok örömüknek adnak ki- 
fejezést afölött, hogy a londoni javasla- 
tokat az angol kormány is elválaszthatat- 
lanoknak, megoszthatatlanoknak minősi- 
tette s általában elégtétellel irnak az an- 
gol minisztertanács határozatáról, amely 
megfelel a francia kormány álláspontjá- 
nak. 
Azt a kérdést, hogy a francia és angol 

gatartást tanusitson a Németországgal va- 
16 tárgyalások ügyében, csak a hónap 
végén beszéli meg Laval Simon angol kül- 

mét Párisba érkezik egy előadás tartásá- 
ra, Ezen a megbeszélésen dönvik el. hogy 
a német választ egyszerüen csak nyug- 
tassák, avagy behatóbb viszontválaszra 
érdemesitsék. Ilyképpen nem kerülbet sor 
Sir John Simon berlini látogatására előbb, 
mint március elején. Az angol kormány : 
ugyanis nem megy addig bele a Német- 
országgal való közvetlen tárgvalásokba, a 
mig kielégitő felvilágositásokat nem kap 
a birodalmi kormánynak a 'ondoni nyi- 

-
 

logcalt álláspontjáról. Valószinünek tart- 
ják. hogy Berlin még Simon párisi utja 
söt megadja a kért pótlólagos válaszo- 

Grandi londoni olasz nagykövet, aki 
egnap érkezett vissza Rómából repülő- 
kéDen, azt a tanácsot adta az angol kor- 
senynak, hogy Simon csak abban az 
tel en menjen Berlinbe, ha előzetesen 

Jesen tisztazták a helyzetet a német 
ormánnyal, 
Beleéti Neue Freie Presse ugy értesül 
elő ől, hogy a német kormány egy- 

csak a légvédelmi egyezményről 
rnendó tárgyalni. Az ugyanis a felfo- 
megeyitogy ennek megkötése lényegesen 
a k márditja az európai helyzetet s igy 
ság i politikai kérdések, mint a bizton- 
nala paktumok. a fegyverkezés és a biro- 
innak Genfbe való visszatérése ügye 

e maguktól megoldódnak. 

A SZOVJETKORMÁNY SZERINT 
SEM LEHET SZÉTVÁLASZTANI 
A LONDONI JAVASLATOKAT 

val francia külügyminiszter Camp- 
Be ángol ügyvivő után fogadta tegnap 
kormán n párisi ezovjetkövetet is, aki 
neki nya részéről jegyzéket nyujtott át ! 

- Azonos szövegü jegyzéket adott at 

0
5
-
-
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Sir John Simon 

Simonnak Majszkij 
vet is. 

A jegyzékben a szovjetkormány kije- 
lenti, hogy elégtétellel fogadja a február 
3-iki londoni francia–angol nyilatkoza- 
tot. mert azt tartja, hogy az uj háboru 
veszélye elleni küzdelem legjobb módja 
a regionális paktumok rendszere, amely 
kölcsönösen biztositja a békéhez őszintén 
ragaszkodó államokat. A szovjetkormány 
bizik benne, hogy a kölcsönös segélynyuj- 
tási paktumok létrehozatalára vonatkozó- 

londoni szovjetkö- 

lag már régebben folyauatban levő tár- 
gyalások a londoni javaslatok folytán uj 

A Szovjetszövetség lendületet vesznek. 
reméli, hogy a londoni javasla'okat tel- 
jeségükben megvalósitják, 

jon Németországgal a légvédelmi egyez- 

mény ügyében. Ez ugyanis alkalmat ad- 

na arra, hogy Németország megkezdje a 

nyugati hatalmak tömöritését az ismert 

szovjetellenes célzattal. 
A londoni reakciós Daily Mail csapdát 

lát a szovjetjegyzékben, amely előtérbe 

helyezi és sürgeti a biztonsági egyezmé- 

nyek megkötését, köztük persze legin- 

kább a Moszkvát közelről érintő keleti 

paktumét. A lap szerint Anglia hallani 

sem akar arról, hogy garantálja a szovjet- 

határokat is, hiszen az oroszok a kulisz- 

szák mögött mindenütt álhatatosan dol- 

goznak az angol érdekek ellen. 

ANGLIA UJBÓL HITET TETT 

A KELETI BIZTONSÁGI 
PAKTUM MELLETT 

Az Ogeuvre tudni véli, hogy az angal 

kormány máris megadta a választ a szov- 

jetjegyzékre. Mintegy Moszkva aggodal- 

mainak az eloszlatására, közölte a szov- 

jetkormánnyal, hogy a lehető legkimeri- 

tőbben tájékoztatni fogja a Németor- 

szággal folytatandó összes tárgyalásokról 

s hogy Anglia és Franciaország magatar- 

tása teljesen közös minden kérdésben. A 
lap ezerint ezzel a jegyzékkel Anglia ér- 

tésére akarta adni Németországnak, hogy 

erkölcsileg továbbra is támogatja a ke- 

leti biztonsági paktum eszméjét. Anglia 

ugyan nem akar elsőrendü szerepet ját- 

szani a keleteurópai helyzet rendezésé- 

ben, de meg akarta nyugtatni Moszkvát, 

hogy nem szándékszik közremüködni a 
Szovjetszövetség biztonságának csorbitá- 

sában. Az angol jegyzék hangoztatta, 

hogy a londoni javaslatokban Anglia is 
kifejezetten felszólitotta Németországot, 

hogy kössön kölcsönös biztonsági szerző- 

dést keleti szomszédaival s ezzel London 

hozzájárult a keleti biztonsági egyezmény 

követeléséhez. 

azok végrehajtási terve egységes ős meg- 
oszthatatlan. A jegyzék kifejti, hogy az 
európai béke is megoszthatatlan s hogy 
csak olyan biztonsági rendszerrel védhető 
meg., amelyhez valamennyi állam csatla- 
kozik. 

A trancia lapok különféleképpen ité- 
lik meg a szovjetjegyzék értelmét A Pe- 
tit Parisien szerint a szovjetjegyzek bizo- 
nyitéka annak, hogy a Szovjetszö "etség 
is csatlakozik a Londonban kezdeménye- 
zett biztonsági politikához Ezzel ozem- 
ben a Journal németellenes vágást ját az 
orosz jegyzékben. Az Echo de Paris ugy 
véli, hogy a szovjetkormány a jegyzékkel 
igyekszik elháritani azt a veszélyt, hogy 

minthogy 

Két leánytestvér iantasztik 
öngyilkossága 

London, február 22. 

Essex grófság egyik városkájának lakossá- 
ga arra lett figyelmes, hogy egy Franciaor- 
szág felé haladó repülőgépből két asszony 
esik ki. A gép maga tovább repült, mintha 
semmi sem történt volna, A városka lakói ki- 
szaladtak a határba, ahol meg is találták a 
két asszony borzalmasan összetőört hulláját. 

A hatóságoktól meginditott vizsgálat meg- 
lepő s egyben megrenditő dolgot állapitott 

Ujabb botrány 
Bukarest, február 22 

A képviselőház csütörtök délutáni 
ülésén az előző ülés jegyzőkönyvének 
hitelesitésével kapcsolatban Raducanu 
volt miniszter a nemzeti parasztpárt 
nevében nyilatkozatot olvasott fel, a 
mely szerint a párt elégtételiel veszi tu- 
domásul Sassu földmüvelésügyi minisz 
ter és Negura alminiszter kijelentését, 
hogy tiszteletben akarják tartani a szö- 
vetkezetek önkormányzatát, kéri tehát 
a módositó törvényjavaslat visszavoná- 
sát, hogy azt összhangba hozhassák a 
két miniszter kijelentésével. Sassu han. 

goztatja, hogy a javaslat csak a nemzeti 

parasztpárt által hozott szövetkezeti tör- 
vénynek a hiányosságt akarja csak pó- 
tolni s kéri a nemzeti parasztpártot, fo- 

gadja el a javaslatot. Miha ache kiemeli, 

hogy a szövetkezeti önkormányzat ok- 
vetlenül szükséges, kell az állami ellen 
őrzés is, de az az ál ami ellenőrzés, amit 

a Sassu-féle javaslat ir elő, egyértelmü 
az állami hatalommal való visszaéléssel. 
A napirend előtti felszólalások során 

Macabescu többségi szóvá teszi, hogy 
Bulgáriában üldözik a Timoc-bölgyben 
élő roman kisebbségeket. Kéri a kormány 

közbelépését. Seisanu, az Universul egyik 

szerkesztője, felhivja a kormány figyel- 

mét Dumitrescu tábornok volt csendőrfő- 

parancsnok brosurájára, amelyben élesen 
támadja az ellene vizsgálatot folytató ál- 
lami hatóságokat. Titeanu belügyi almi- 

niszter kijelenti, hogy a brosurát, hangja 

miatt, elkoboztatta, Dumitrescu tábornok 

magatartása fölött pedig a hadügyminisz- 

térium fog itélkezni. Chirculescu volt 
munkaügyi miniszter előadja, hogy Mad- 
gearu tegnap kijelentette a kamara fo- 
lyosóján, miszerint a szeszmonopóliumnál 

a liberálisok visszaéléseket követnek el. 

Miután a szeszmonopóliumnál ő az egyet- 
len liberális, találva érzi magát s figyel- 

Ángla és Franciaország külön tárgyal- 

Repülőgépet béreltek, amelyről kéz 
a kézben kiugrottak 

za! indult el Páris felé, valószinüleg már elő- 

re eltervezett szándékkai a különös öngyil- 

kosságot illetőleg. Érdekes, hogy a pilóta csak 

a csatorna fölött vette észre, hogy a gép ajta- 

ja nyitva van s utasai nincsenek sehol. Nyom- 

ban visszafordult s a legközelebbi városnál 

leszállva jelentést tett a szerencsétlenségről. 

Ekkor azonban a dráma már ismerős volt 

Londonban s azt is tudták, hogy hol kell ke- 

resni a két szerencsétlen leány összetört holt- 
testét. 

meg. Kiderült, hogy 
a két szerencsétlen leány közös elhatározás- 
sal öngyilkosságot követett el. 

Kezük még halálukban is görcsösen össze volt 
fonódva és összegyürt levél volt benne. A le- 
vél a szülőkhöz szó ott és a nápolyi amerikai 
konzulnak volt cimezve. 

A hatóságok azonnal összeköttetést keres- 
tek Londonnal, ahol rövidesen megállapitot- 
ták. hogy a két leány repülőgépet béreit s az- I 

a kamarában 
ajándékba s ezt melegen megköszönte. 
Debrecenbő' olyan hir érkezett Budapest- 
re, hogy a herceg a Hortobágyot is meg 

mezteti Madgearut, hogy benne emberére 
lel, ő majd megtanitja móresre. 
Madgearu közbeszól és arcátlannak ne- 

bezi Chirculescut. Hatalmas vihar támad 
erre. A többségiek lehurrogják Madgearu! 
s majdnem dulakodásra kerül a sor. A 
botrány közel 10 percen át tart. Uzután 
Madgearu visszavonja sértő szavát, ellen- 
ben fenntartja vádjait. Chirculescu mél- 
tatlankodoa szögezi le, hogy 30 éves po- 
htikai pályafutása alatt nem érte ilyen 
duroa támadás és a maga részéről soha- 
sem személyeskedett. 

Lapzártakor 
A LEJ KÜLFÖLDÖON 

Budapest 3.41-3.44, Berlin 24.88-24.92, 
Prága 15.25–15.55, London 484.50, Bécs 
2.356–2.b0. 

A BEÁLLOTT OLVADÁS MIATT 
a Duna Baja közelében árvizveszedelem- 
mel fenyeget. A város mellett a vizállás 
2 méterrel nőtt, sőt a tulsó oldalon fekvő 
káptalani erdőt 5 kilóméter hosszouságban 
elöntötte az áradat. A baja-bátaszéki vo- 
nal mentén mindenütt viz van s tartanak 
attól, hogy a közlekedést be kell szün- 
tetni. Mohácsnál is veszedelmesen magas 
a vizállás. 

A WELSZI HERCEG 
esti telefonjelentésünk szerint délután 3 
órakor két hölgy kiséretében gépkocsin 
elindult a város megtekintésére. Később 
leszállott a gépkocsiról s a meleg tavaszi 
napsugárban hajadonfőtt sétált az utcá- 
kon. Több kereskedést is meglátogatott, 
főként a magyar népmüvészeti dolgok és 

az ötvösmüvészeti remekek érdekelték. 
Ahová betért. mindenütt vásárolt. Az 
egyik éksezerésznél egy kardot kapott : 

letartóztatás 

akarja tekinteni. 
NAGY FELTÜNÉST KELTŐ 
LETARTÓZTATÁS 

történt a jugoszláv fővárosban. A rend- 
őrség őrizetbe vette Rosce György tiszte- 
letbeli norvég főkonzult. Hirek szerint a 

tiltott fegyverszállitással 
van összefüggésben. 

A LONDONI LAPOK 
JELENTÉSE SZERINT 

a szerdai minisztertanácson az a végleges 
álláspont alakult ki, bogy Anglia közvet- 
len tárgyalásokba bocsátkozik Németor- 
szággal s ezzel kapcsolatban esetleg maga 
MacDonald miniszterelnök is külföldre 
utazik. MacDonald, amennyiben elutazik, 
Moszkvába és Varsóba is ellátogat. 

BOTRÁNYOS ZSAROLTSI UGY 
foglalkoztatja a főváros hirlapirói kö- 
reit és közéletét. A hatóságok zsarolá- 
son tettenérték Sandu Tudor hirlapirót, 

Credinta cimü lap főszerkesztőjét. 
Tudor délután 5 óra tájban lapja ki- 

adóhivatali igazgatójával, Loreniánnal s 
szerkesztősége egyik tagjával megjelent 
a szövetkezeti bankok központjában, 
hogy learassa a lap egyik támadó had- 
járatának termését. Tatos igazgató fo- 
gadta őket, akivol már előbb is tár- 
gyaltak, hogy bizonyos összeg ellené- 
ben hajlandók elállni a táradástól. Rö- 
vid alkudozás után 50 ezer lej „támoga- 
tási" összegben állapodtak meg, amikor 
azonban Tatos igazgató megkezdte a 
bankók lelizetését Sandu Tudor kezeibe, 
előlépett az irodahelyiségben elrejtő- 
zött Stanescu vizsgálóbicó egy rendőr- 
tiszttel és több detektivvel s őrizetbe 
vette a Credinta (magyarul Hit) három 
vezető-emberét, akik zsarcvásra hasz 
nálták fel a sajtó kritika-jogát. Mind- 
hármukat az ilfovi ügyészségre kisérték 
s este megkezdték kihallgatásukat.



4. olda 

Embervadászat 
a busági erdőben... 

Pénteken tárgyalja a szatmári törvényszék Sándor Józsel ötgyermekes 
családapa 

; Szatmár, február 22 
A mult év októberének utolsó vasár- 

napján, reggel nyolc órakor egy nyolc 
éves kislány ment át a busági erdőn. 
A gyermek a templomba igyekezett. Az 
erdő közepén a kisleány különös han- 
gokra lett Eigyelmes. Ugy tetszett neki, 
mintha a bokrok között egy ember hö- 
rögne. A gyermek nem mert bemenni 
a sürü bokrok közé és megijedve visz- 
szaszaladt a közeli bányatelepre, ahol 
fellármázta a munkásokat. A munkások 
visszatértek a gyermekkel és a megje- 
lölt helyen 

vérbelagyva egy férfit találtak, aki- 
nek fején hatalmas seb tátongott és 
teste mintegy husz helyen vérzett. 

Az egyik munkás az erdőben fekvő esz- 
méletlen emberben felismerte Sándor Jó- 
zsefet, a Lomási Erdőipar misztmogyorósi 
telepének felügyelőjét, akit teherautóra 
téve beszállitottak a nagybányai mun 
kásbiztositó kórházba. 
Az orvosok megállapitották, hogy Sán- 

dor Józsefet sörétes puskával lőtték le 

és a felügyelő testébe husz sörét furó- 
dott, de azonkivül valamilyen sulyos 
tárggyal, valószinüleg a puska agyá- 
val, fejbe is vágták. 

A kőrházban azonnal mütétet hajtottak 
végre a szerencsétlen emberen, de a mü- 
tét már nem segitett és Sándor Józsel 
délután 5 órakor kiszenvedett. 

Halála előtt egyetlen percerre magához 
tért és elmondotta, hogy 
rablógyilkosság áldozata lett. 
A nyomozás megindult és a csendőrség a 
következőket állapitotta meg: Sándor 
József tizenöt esztendeig volt a Lomá- 
sinál alkalmazva. A misztmogyorósi er- 
dőben levő telepen lakott és a szeren- 
csétlen nap hajnalán indult el a néhány 
kilóméternyi távolságban fekvő busági 
állomásra, hogy a vállalat fuvarosainak 
a heti bérét kifizesse. Sándor 

egy aktatáskában tizenötezer lejt vitt 
magával. 

Utja a busági erdőn vezetett keresztül. 
Amint a gyalogösvényen haladt, az er- 

E . 

meggyilkolásának különös históriáját 
dő közepén a sürüből, két bekormozott 
arcu fegyveres ember ugrott elő. Az 
egyik utonálló vadászfegyverével rá- 
lőtt a szerencsétlen emberre, aki össze- 
esett, mire a másik támadó 
a már eszméletlen ember fejére suj- 
tott a puska agyával. 

A banditák ezután a felügyelőt bedob- 
ták az utmenti árokba és magukhoz vet- 
ték a pénzt tartalmazó aktatáskát és el- 
menekültek. Azonkivül a haldok!ó em- 
ber óráját és szörme sapkáját is elrabol 
ták. A felügyelő testét 

Vádlott, aki azzal védekezik, hogy a háboruban szabad volt ölni 

a sörétek valósággal szitává lyukasz- : tották. 
Vasárnap délután Sándor Józsefet Szat- 
máron várta a családja. Az asszony és 
öt gyerek. 
Otthon volt a katona fia is és 18 

éves menyasszony leánya. A vőlegény 
is ott ült a rendes kis szatmári házban. 
Ott ült a család a házban és várták a 
hétórai vonatot, amellyel Sándor József- 
nek haza kellett volna érkeznie. Az anya 
felolvasta a levelet, amelyet a tegnapi 
posta hozott a busági erdőből: : 

—– .Nagyon türelmetlen vag 

sort sem. Csak nincs valami ba 
Tudassatok, ho 
manőverről? 
hogy ne busuljon a kelengye 
sárnap délután otthon leszek 
dent elrendezek. Pistukára vigyázza 
mert hallom, hogy a városban 

tok. : : 

1935. febudr 2, 

gyok, 
már egy hete nem kaptam tőlete 

mi 

k hogy 
gy Miklós hazajött-e 

Jolánkának mondjátok me. 

att. V 
és 

Hét órakor kopogtak az ajtón: 
—– Megjött apuka — ugrott fel örven. 

dezve mindegvik gyerek. 
Az ajtó előtt idegen 

lott, meggyilkolták a busági 
Fekete gyász ülte meg a csalá 
nap levél jött a cimükre A na 

ápolónőt, hogy a zsebében 

szony leányának. 
zek 

Józsefnek. 

Jó lesz kelen 

Eltogják a gyilkosokat 
Azzal tisztában volt 

hogy a gyilkosok csak olyanok lehettek, 
akik a helyzettel ismerősök voltak. Ezen 
a nyomon elindulva, rövidesen tudomá- 
sukra jutott, hogy 

Gherasim Péter, egy féllábu gazdálko- 
dó vasárnap este a kutnál erősen 
igyekezett arcát lemosni és a járóke- 
lőknek fe tünt, hogy Gherasim arca 
mintha kormos lett volna, 

A csendőröknek eszébe jutott, hogy a 
rablótámadást bekormozott arcu embe- 
rek követték el. Gyanus volt a Gherasim 
Péter fekete arca. Egy gyors házkutatás 
azután megdöbbentő eredményeket pro- 
dukált. Gherasim lakásán 

megfalálták a meggyilkolt hivatalnok 
báránybőr sapkáját. 

Gherasimot behozták az ügyészségre, 
vallatni kezdték és a féllábu ember há- 
romnapos tagadás után megtört 

A gyilkosságot ő követte el, tizennyolec 
éves Enul nevü öccse segitségével. 

A pénzt odahaza egy ládában rejtették 
J el. a gyilkos fegyvert nedig egy falu ha- 
tárán álló szalmakazalba. Tudták, hogy 
Sándor vasárnap pénzt visz a fuvarosok- 
nak és előre kiterveztek mindent. Ar- 
cukat cipőkrémmel kenték be és már 
hajnali három órakor lesben álltak az 

Beszélgetés az állattal 
Irta; Főldes Sándor 

Lukács az oroszlán trágyáját kitaka- 
ritani ment a ketrecbe, de a fáradtság 
lenyomta a puha szalmára. : 
— Nem értem, ilyen előkelő állat hogy 

élhet ilven sötét lyukban ? 
— Hiszen ez a sötétség a te kisugár- 

zásod. Az essentia hominis. Furcsa figu 
rák vagytok. .. 
— Hát milyen legyen az ember? 
– EÉErre vonatkozólag mondok neked 

egy állatmesét. Hiszen a ti pedagógiá- 
toknak és becsületkódexeiteknek is ál- 
latmesék az alapjai. Természetesen itt is 
zavart csináltok. A ló nemes tulajdon- 
ságait dicséritek és ha valaki azt mond- 
ja neked, hogy ló, mégis bepörölöd. 

– A mesét halljuk. De előre is kije- 
lentem, nem hiszem, hogy igazat mon- 
danál. A macskák fajához tartozol. 
— Bravó, valamit mégis tanultál. És 

ki mond nálatok igazat? A gyermek 
vagy az őrült ? Látod, ez sem igaz. Csak 
az tud igazat mondani, aki tényleg volt 
zyermek, vagy aki nagy dologéri egy pil- 
lanat alatt megőrülni képes. De ti nem 
voltatok gyermekek, csak az aggság nö- 
vendékei és az őrjitő célokat csak a sza- 
jatokon hordjátok, mint részvény nevét, 
amig az kamatozik. A ti nyavalyás élet- 
koptatástok. . . 
— A mesét... 
—– Jól van hát. Mikor még ez a nyakig 

láb kétfülü nem zárt ketrecbe, gyakran 
jöttek hozzám az állatok bDarátságos 
megbeszélést tartani. Egy ilyen alkalom 
nal valaki azt állitotta, hogy az embet 
azmért magasabbrendü, mert minden állati 
tulajdonság megvan benne. Az ellenke- 
ző vélemény pedig az volt, hogy éppen 
ez nem helyes. : 

T Bolondság. Hát milyen legyen az 
ember ? 

– Éppen e körül forgott az akkori vi- 
ta is. A szamár azt mondta: az ember ne 
legyen szamár. A farkas érve volt: az 
ember ne legyen farkas, A birkáé pedig. 
az ember ne legven birka. 
– És igy tovább. : 

— Igen, igy tovább. A többség azt kia- 
bálta: az ember ne legyen olyan, mint 
mi vagyunk. Más legyen az ember? — 
kérdeztem. Igen, más legyen. Semmi kö- 
zünk. hozzá. A majom közbeszólt: Dar- 
win marha volt. Az ökör felbődült: kiké- 
rem magamnak! A bagoly pártolóan 
emelt szót: szeretem az embereket, mert 
szeretik a sötétséget. A teve rajongott: 
az ember tevébb a tevénél, pénzért és 
pénzzel átbujik a tü fokán is. Hát mégis 
milyennek akarjátok az embert? A ku- 
tya, mint társadalmi reformer, inditvá- 
nyozta: tanitsátok meg egy kis állati ön- 
érzetre. A rezümé és határozat: az em- 
ber legyen — ember. : 
— Nagyszerü ! Olcsó bölcsesség, ami- 
lyen minden népiskolai tankönyvben 
található .. 
— És mégse tanultátok meg. De nem, 

ez nincs meg a tankönyvekben. Ez csak 
a Szahara végtelen sikján vagy a Gauri- 
zankár felhőket áttörő oszlopain olvas- 
ható. Aki ezeknek az élő távlatát magá- 
ban hordja, csak az képes az ábécét fel- 
keirnálná. Mert az iráshoz - szabad kéz 
ell... 

Nagyon csodálom, hogy te mégse 
lettél iróvá. 
– Ne emlitsd azokat a rüheseket. 

Analfabéták. Kéretlen bolhászok. És fő- 
lex nagyon ostobák. Mert melyik könyv 

a csendőrség, 

: 

az idősebb izgalmában szó nélkül elsü- 
tötte a fegyvert. 
Az idősebbik gyilkos nagy nyomorá- 

val védekezett és azzal. hbogy 
a háboruban rokkant lett és a tüzvo- 
nalban is gyilkolt, de akkor vitézségi 
érmet és dicséretet kapott érte. 

Ezt a kegyetlen reblógyilkossági 
ügyét kezdi tárgyalni pénteken délelőtt 
a szatmári törvényszék Popu Sándor el- 
nöklete alatt müködő büntető-tanácsa. A 

erdőben. Amikor Sándor megérkezett, [tárgyalás iránt vár 

A gyilkos pénteken reggel 
igazságszolgáltatás előtt felel. 
Fiatalkoru öccsével együtt. 

Az asszony és az öt árva. 

ember 
Akadozva, dadogva mondta el a sz 
hirt. Ájultan hullott össze Sándor 
va értették meg a gyermekek, ho : 
apuka nem jön haza, apuka már h 

Vajjon mit fog érezni, amikor 
nulnak előtte a meggyilkolt gyer 

tő apá 

8 
. a 

in. 

: járok 
van. A vszontlátásig csókol szere ny 

állott 
Örn s 

erdőben 

dot. 

gybán 
kórház ápolónője küldte a levelet 
fogta le a szemét Sándor Józsefnek, al 
utolsó percében arra figyelmeztette 

kétezer 
van, vegye ki és juttassa el a men a 

Más. 
vaj 

le) 
Vasz. 

gyére. 
voltak az utolsó szavai Sándor 

osszerde na 
deklődés, mert a szerencsétlen aldosa 
rengetegen ismerték és szerették a vi. 
rosban. A legjobb családapa és férj és a 
legkötelességtudóbb tisztviselő volt 

a földi 

a szovjelküvet érkezése napján?! 
: Bukarest, február 22. 

Poklievski-Kaziel volt cári követ, akit 
Pamlfil Seicaru a kamarában azzal vá- 
dolt meg, hogy a szovjet követ megérke- 
zése napján a régi követségre kitüzte a 
cári lobogót, ma megjelent több buka- 
resti lap szerkesztőségében és cáfoló nyi- 
latkozat közzétételét kérte Poklieveki 
szerint a cári lobogót tényleg Kitüzték a 
calea-victoriei követségi épületre, de ne- 
ki ehhez a tüntetéshez semmi köze sincs. 

fejezi ki az embert önmagát? ÁA biblia 
talán ? Már ott is szükség volt az álla- 
tokra. A legszebb gondolatok és példáza- 
tok csak egy-egy állatra támaszkodva 
tudtak becammogni az ezredévek emlé- 
kezetébe. És amilyen a gondolat, olyan 
az ember: - sohasem önmaga. 

Milyen legyen tehát az ember? 
– Ne kérdezz annyit. Lefelé elnyo 

mók, felfelé szolgák vagytok. A nagyon 
szemtelenek, mint te, egy irányban is 
tudnak urak és szolgák lenni. Ó, trágya- 
hordóm és parancsolóm ! Továbbá: kife- 
lé kétlábon, befelé négylábon jártok. 
Emberség és disznóság. A fantáziátok az 
ürben száguld és a lábatok botra tá- 
maszkodik. Amit a világból láttok, az 
nektek idegen. 
— Ez ismét szofizma. A lényegünkhöz 

alkalmazkodunk. Nem ehetünk füvet és 
nem lakhatunk vizben. Nem vagyunk 
állatok. 
— MIlyen büszke lettél egyszerre ! 
Ugyan mi különböztet meg az állattól ? 
Az állatok erénye: ők nem tudnak bü- 
nözni a gondolatban. Azonkivül a pénz 
ésia hazugsárgkggy. 
— Hát a civilizáció? 
— Igen, a civilizáció el, 
nem tovább, 

jutott odáig és 
hogy az ember legyőzte a 

nagy állatokat, ezzel szemben nem sza- 
baditotta fei önmagát, de elkorcsosodott. 
Fő istenetek pedig ma is a legundori- 
tóbb, legállatibb szenvedés: az éhség. 
Nem is csoda, hogy nem lehettek job- 
bak. 
— Rosszul vagy informálva. Már mü- 

veltebb isteneink vannak. 
— Semmi egyéb: az ember éhes vagy 

szeret. És mindakettő által pusztit vagy 
elpusztul. Mondom: mert nem szabadi- 
totta fel önmagát. : 

Hogyan szabadithatja hát föl ma- 
gát szerinted az ember? 

Elsősorban önmagadban kell elpusz 
titanod a szolgát és az elnyomót is. 
— Fogalmad sincs a mindent kiegyen- 

felvo- 
mekei? 

Baradlai László 

Ki füzte ki a cári lehogót Bukarestben, 

Őa régi követséget még a szovjet követ 
megérkezése előtt kiüritette s az épület- 
be azóta be nem tette a lábát. A hatósá- 
gok tudják, hogy kik tüzték ki a zászlót. 
A vizsgálat során több Bukarestben élő 
cári tisztet kihallgattak, akik közül az 
egyik, egy volt gárdaezredes, jelenleg 
soffőr, magára vállalta a felelősséget. 
Poklievski jelentést tett az esetről a kül- 

ügyminisztériumban is. 

ralizise. 

nem állati dolog. A lelki élet. 

– Gyermeki meghatározás. 

litanak eg 

leumai. A 
tosság. 
—– De a müvészet.. 

benned a többiekért. De te.. 

után nyult. Az oroszlán nyom. 

lektorozta Lukács munkáját. 
Az ember, harci indulót fü 

hajlott gerinccel söpörte a trá 
recben és szabályos, szép 
rakta. 
Müvészetet csinált. 

—– Te nem birálihatsz olvasmit, 

A nagy állat sulyos mancsát 
fejére tette. Ez mozgolódott egy i . 
nyomás alatt, azután bágyadtan felny- 
totta szemét, felállt és gépiesen a sel 

lyére heveredett és égő szeme 

litő kulturáról és humanizmusról. 
Nincs, mert ilyenek nem féteznek. 

Emberek milhó nem értenek semmilvz. 
csak teherhordáshoz vagy éhenhaláshoz 
Szükséges dolog nincs elég és fölösleges 
dolgok millió fajtáját halmozzátok. 
tudománytok épugy öl, mint a fegyver. 
Az anyag lépten-nyomon magasztosul. 

Közönséges meterialista vagy. 
mégis miénk az öntudat és a szép. 
— Ez az öntudat a filozófusaitok pa- 

an a 
kkel 

EE : 

De 

ami 

— Nem állati ? Hát akkor miért hasz 
náljátok a degmélyebb öröm és a legmé 
lyebb bánat legtisztább kifejezésére a1 

—- Bizony, a gyermekeitek még hason- 
kissé hozzánk. A gyermée 

még barátkozik az állatokkal. Ti csa 
féltek tőlük, vagy pusztitjátok őket. Per- 

sze, jó a más bőrén taposni, ha az csak 
marháé is. Igát huzatni, háboruban vél 
ni, levágni - mint az embert. Érre jók. 
Az állatok is az emberi bestialitás ál 
dozatai. Az egész világból egy be 
riumot csináltatok, mely fölé mindig 51 
várabban emelkednek az ember lauzo- 

A magasságban semmi magasz 

bestiá- 

— A müvészet: kiáltás magadért é 

ideig a 

e 

ref 

srészve 
työre t 

át a 

upaco kbe 
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sroMCSA SÁNDOR: 

i Egy székelyudvarhelyi adóflizető polgár levele 
Amntonescu pénzügyminiszterhezz 

dá 

n Székelyudoarhely, február 22. csodálatos, szent akarat és mindenhatóság Nem. 

pénzügyminiszter Úr! . szaporitja meg annyira, hogy az adófi- Mi ezt egy illuzió nevében, egy felfo- 

tt. Nem azzal á szokásos bevezetéssel kez- zetés terén olyan egyedülálló példát mu- gás kedvéért, egy állapothoz való görcsös 

yü lem, hogy: „bocsássa meg, ha soraimmal tatott éppen Udvarhelymegye. ragaszkodás lihegésével követeljük. Egy 

ir. arom . er Mert, Fóuzügyminisztak Ez a hionyű it nétni reményt tra hogy eszmét tisztelünk ebben, mely minden 

Ur, ha nem le á, az on adoa anyai már soraim valamelyes ormában, élő eszéd- eszmét átfog, a fejlődésnek egy fokát 
. 

1a- vok mindenen tul vannak, többek között [ dé nemesedve, vagy viccé jelentéktele- védjük és isteni rendelkezéseknek vetjük beálltával elmaradhatatlanul 
meg 

en azon a kába llüzión is, hogy sóhajaik Ön nedve, a dolgok kiszámithatatlan és vak a hátunkat. jelenik a 

as. juthatnak. utján, mé Ön magas szine elé is el- 
: 

é it még bennünk a csodákban való juthatnak az Un maga n p modort, a formát nem zeditk, SPANYOLLAZ, NAÁTHA, 1INFLUENZA, 

ége ni etlen szál, ami még Pénzügyminiszter Ur! Fentebb csodá- énzügyminiszter Ur, mert ezzel elemün- 

k hit és ez a hit az egyetle: ztéenzügyminiszter Ur entebb r zd szá védekezzék ellenük idejében ! 

reális élethez füz. Ez igy – tudom – ról beszéltem és ezt a meggyőződésemet két éelmezzük a huszadik ezázadot és 
1 

le) egy kicsit zavarosan, sőt bután hangzik, példával is alátámasztottam. Éspedig az- 
M INDENKI saját tapasztalatból tudja. 

s de higyjen nekünk, Pénzügyminiszter : zal, hogy Udvarhelymegye, a pénzügymi- Röviden arról van szó, hogy a minap hogy a rossz időjárássai egyidöben 

Ur, akkor, mikor azt mondjuk, hogy mai ' nisztérium statisztikai 
kimutatása szerint bejött hozzám az Ön egyik tisztviselője, . tellépnek a fertöző betegségek, amelyek 

lor eletünk legcsekélyebb anyagi megrezze- : —- melyet részrehajlással mégsem vádol- ADÓSZEDŐ 
UR, hivatalos minőségben látszólag inkább kellemetlenek. valójában 

ln az értelmen felülemelkedő, a hat a legbornirtabb faji gyülöület sem — és családom előtt, a hivatalos eljárás so zokpen tendeál Veseélv s azrm fartotle. 

bátor ésszel felfoghatatlan, kikutathatat- egyszóval a pénzügyminisztérium min- rán „vén szamár"-nak nevezett. töszerre van szükségünk, amely a szájüreget 

lan, lenyügöző, a technika eszközeivel, a dent megfontolt és meggondolt kimutatá- Hogy miért, nem tudom : megtisztitja a baktériumoktól. A legmeg- 

udomány müszereivel, a tárgyi világ tör- sa szerint, Udoarhelymegye polt az a me- Pénzü .. Ur! vé már elé felelöbb szek az ANACOT pasztilla, amelynek 

ényezerüségével átvilágithatatlan csoda, gye, am ely a mult pénzügyi évben. a leg- 
, énzügyminiszter r! Vénnek már elég kényelmes szopogatása által 

vényszt Ur. b s! s.a vén vagyok, az bizonyos. annak aktiv formaldehyd tar- 

csoda és csoda. Pénzügyminiszter Ur, ba nagyobb százalékban - ha a pénzügy ' talma tartós és biztos hatást fejt 

iudnám, hogy nem fogok ezzel adóemelé- [oilágában is érpényes valószinüségi szál De... : ki. Az ANAC 9 pasztillia 

to . z ; s , . nhatóanyagal állandóan bevonva 

lhpot aznátai, ezt motdanám. sz mgsrrszütk fak oetén artanére köles ran pásztbŐ, a ry vnet botóanvagmt sllandóan satonya 
a itteni gazdas gi körülmények özt össze- százalékban tett eleget adófizetési köte- meztettem, hogy hat számjegy összeadá- űdátal nemcsak mechanikus, 

kapart lejeinket valami felsőbb, jóságos, 1 lességének. sánál csekély ötszáz lejt tévedett nanem desinficiens hatást is 

1. 
. M váltanak ki. Ha rendszeresen 

ldi ; Hát még, amikor olyan vén lesz, mint szopogat AAGOT pasztillát. 

Ni k d most én. igy megvédi szervezetét a fer- 

: 
- , özeésektől ! 

v0- incsene cso ák Perszeé, akkor már nem adószedéssel , 

ei? 
fog foglalkozni 30 pasztillát tartalmazó 

" e ... . . , sz 2- .. .. ..1.. es 
in í e 7 i 

Pénzügyminiszter Ur, csak igy megem- le nyakáról a rádió- és könyvügynököt, Ha méltóztatja, Pénzügyminiszter Ur, fiola ára 37.— lei. 

litem, hogy Udvarhely a legmagyarabb ezt a két szót, hogy: „kell adóra", ezt a bLármelyik percben pontosabb és közeleb- 

ke megye. Bár most, a kormány ismert tele- két eszót fogja rá az élet ugynevezett gyö- bi adatokkal szolgálhat 

pitési politikája folytán, megyénkben is nyöreire, kényelmeire, sokszor követel- Kész hive: m 

egyre szaporodik az - adóhátralékok ményeire és – sajnos - a higiéniára is. Adófizető A Dr. WANBER üzemek készitménye. 

összege. Ez nem sunyi célzás, Pénzügy-A a ott van, Pénzü . U 
csod gyminiszter Ur, 

x 
zsr

 k 
miniszter Ur, ez tárgyilagos megállapitás hogy ezeknek a férjeknek és ap áknak 

és távol áll tőlünk, hogy bizonyos 
adó- hitük, ük hogy tán- 

inyokat rezisztálással vádoljunk. csak kreaagek knyortelemek bo
ent. 3, illelve 25 lejjel emelik fel ki

lónként 

éppen nem- képesek csodákra. hatatlanok, hogy hősök és vértanuk, ak- 

D csod e bban nyilvánul , elog tés bástvá- 
s 

vet Páncügyminiszter Ur. hogy mikor mi, ki- koge nikorja kötelerségtelé elte bástvá- a cukor es a Káv
é logvasztási fa xáját ? 

et- scbbségi adófizető polgárok, megébre- k, egészségük, le, 
M 

juk, egészségük, legelemibb igén ük, szü- , 

at dünk, egy tömött tárcát találunk köny- 1 kölelességül. menmod ydik megszo- Bukarest, február 22. 2zi. Ezzel kapcsolatban ugy hirlik, hogy 

elő nyes párnánk alatt ezzel a megjegyzés- kásuk kulturáks szomjuságok gyomruk, Az egyik fővárosi lap megbizható érte- a cukorra kibetet t illetéket kilónként 3 

az sel: „csatoltan pedig küldöm fiam, a onmaguk ellen" azt a pénzt ami kell sülésre hivatkozva közli, hogy a pénzügy- lejjel, a kápé fogyasztási taxáját pediá 

negyedévi adódat.." adóral.. miniszter a költségvetés egyensulybaho- kilónként 25 lejjel emelik fel. 

es A csoda ott kezdődik, folytatódik és zatala érdekében több közszükségleti cikk A hirt hivatalosan még nem erősitették 

et. Pénzügyminiszter Ur, csak igy szere- M 

t végződik, mikor az apa, a reggeli, déli és [ elket Udvarhelymegye a legtöbb adót fogyasztási illetékének fölemelését terve- i meg. 

ül- estvéli száraz kenyér után ezt tudja l befizetett megyék él én 
M mKmz 

mondani, a kérően és kérdően rábámuló abebai tárgyalások: szemeknek: — „a többi, gyerekek, kell Ezt valamitől és valakitől, valamiktől Megak adtak az addisz- 

2 azt a tudásvágy továbbtanulásra ösztö- günk, hogy az állam és ezen belül a mi 

kéli, ezt üzeni ki a barátjának, ha az két eminens érdekünk az, ha az ország pénz- 

szesedő ereknek, ezzel hallgattatja el az ni már rég lehetetlen. 

ges 
. e .. . e 2 v 

- 

Á deci borra rá akarja beszélni, ezzel rázza ügyi vérkeringése n
em lanyhul el. : moló ósit 

eladósorba került lányát, aki egy pár ha- De fizetjük, Pénzügyminiszter Ur, mert 

I 

ek risnyáért nyafog, ezt irja a fiának, ha tudjuk, hogy ez állampolgári kötelessé- 

Picinyke megértést Szüntelenül folynak az olasz csapatszállitások 
Afrikába 

a- : 

De fizettük és fizetjük, Pénzügymi- legerkölcsösebb, de mindenesetre legcél- ; London, február 22. felszerelik és Afrikába szállitják a csa- 

mi niszter Ur; szemeinket befogjuk gyere- [szerübb gyógymód a levegőelvonás - : batokat 

kek kérő pillantása elől, füleinket be- azért, Pénzügyminiszter Ur, lemondunk Az olasz-abesszin háboru ügye tovább- Nápolyban történt behajózásnál ál- 

né dogjuk sirásak elől, sziveinket megkemé- Ő erről a huszezerszeres nagyitás alatt ra is Damokles kardjaként lebeg Észak- tőlag so
k lelkes jelenet játszódott le. A 

a1 vitjük, goromba, szigoru, könyörtelen [sejthető megértésről is! Afrika fölött. Olaszország minden jel, t s mlél srrónörököstől egy pa- 

apák vagyunk, Pénzügvminiszter Ur, Lemondunk. ; szerint biztosra beszi a háborut. behajózást szemlélő rónörö a gy p 

csakhogy jó állampolgárok lehessünk! 
De egyhez ragaszkodunk, Pénzügymi- 

selenté rasztasszony sirva kért engedé yt arra, 

- És mit vá erébe? ni as- sym Az Exchange Telegraph rómal Je enté
- hogy hadba menő fiát még egyszer m

eg- 

n 0s mit várunk cserébe' niszter Ur, egyet tisztelettel megkövete- se szerint Mussolini az addisz-abebai i ölelhesse. A trónörökös vigasztalni kezd- 

ék jetenem. lünk ke modort, A hangot. Azt a valamit, közvetlen olasz—abesszin tárgyalások el- te az asszonyt, mire az várakozás elle- 

e N egy picinyke megértést. a anmi két ember érintkezésében — legyen akadása miatt elhatározta, hogy még ezen 
nére igy válaszolt: 

ak Nem sokat, nem nagyot, csak egy olvan szó akár egy ember-imádat bizonyos for- a héten mozgósitja a hires Belorítana- e azéri sirok, mert egyetten fiam 

er- pirinkót, egy olyan mikreszkopikos meg- májáról, akár arról, hogy egyik a mási- hadosztályt is, amely 13 ezer főből fog elmegy, hanem, mert csak ez az egy var, 

ók. értést, mint amekkora az a körömfeke- kat a következő percekben meg fogja állani. Az olasz kormány a csapatok szál- akit elküldhetek. Ha kettő lenne, mind- 

él amit az ember tiz percig dörzsölt enni - fü ggetlenül a két személy faji litására további két hajót foglalt le. kettőt örömmel látnám etindulni. 

iá- 3ó sürü körömkefével. vasy vallási különbözésétő!, társadalmi Amint a félhivatalos angol Reuter-ügy- Ennek az epizódnak a hitelességéért 

si- Igy ennyi megértést várunk, Pénzügy- állásától, Nagy oni helyzetétől, politikai nökség közli, állandóan folynak az olasz persze az angol távirati iroda viseli a fe- 

miniszter Ur. 
felfogásától. : csapatszállitások Messzina, Syracusa és lelősséget. Kicsit tulgiccses az egész. El- 

/ Az- 
Azt a modort, hangot és érintkezési for-

 Catania felé, ahol gyarmati szolgálatra I hibázott háborus propaganda. Émelyitő
. 

zők nek shogy szemtelenül kövefelőd- mát követeljük, Pénzügyminiszter Ur, a 
N 

és knek mondjon a hivatása magastatan melyen rajta van az európaiság jegye. . á ervbevett középeurópai egyez- 

é l ó sajtó, — annál is inkább, mert szé, Amelynek kifejlődéséhez, összeállásához, : Schuschnigg Párisba mában eti M szetüggésben. x T nos éz e 

ács tik a körömkefére valót is adóba tet- megállapodásához, sokezer év születése és : , . rint ugy a párisi, mint a londoni látoga- 

A zuk – és nehogy kényes helyzetbe hoz- sok kultura halála kellett. De kellettek a 
pPáris, február 22. tás célia az osztrák függetlenség ügyének 

yi a Pénzügyminiszter Urat, ugyancsak vizözön, a piramisok, a keresztes hadjá- Schuschnigg osztrák kancellár és Ber- lehetővé legszélesebb alapokra való fek- 

fd aitó előtt, azzal, hogy a megértést még ratok, Ámerika felfedezése, a gőzgép fel- ger-Waldenegg külügyminiszter tegnap etése. 

úe elen mikroszkopikus formában is szóba találása, a himlő kórokozójának kikuta- 
este az Arlberg-expresszel elindult Pá- : 

el med hozni előtte, továbbá, nehogy univ. tása, kellett a villamosság, a táviró, az risba, ahová csütörtökön meg is érkez- : -— A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyo- 

ve ujabp aida Sándor belgyógyász urnak önmérséklet, a távolbalátás és kellett tek. monra egy kis póhár természetes ,Ferenc - 

et ződé nyagot szállitsunk azon meggyő- mindaz, amivel a huszadik század embe
- A párisi lapok a két osztrák államférl

i 12zeett keserüviz 2-3 óra alatt könnyü, lágy 

D embe- ez, hogy a legradikálisabb, leg- re kivül és belül dicsekedhetik. párisi és londoni utját egybehangzóan a bélkiürüléshez segiti és ezá ta igen sok ese 

mberibb, legkulturáltabb és legcivilizál-1 És még csak nem is magunkért köve- [ londoni megegyezés természetes folyamá- ben endkévül jót
ékony hatással van a beteg 

I Te. 

tabb és legistenibb és legkrisztusibb ésteljük, Pénzügyminiszter Ur. nyának tekintik, amely főképpen a Ró- 



fejéből, az mit se ér. Hatot héttel őt per- 

mako 

IREK 
Riport a náthás 

Budapestről 
x 

A város tele van krákogó, prüszkölő, 
köhögő emberekkel. 
Az erős hideg és a nyomába minden 

átmenet nélkül beállt langyos idő a csucs- 
teljesitményét hozta ki a meghüléseknek, 
amelyek az influenzán innen - ha ugyan 
lehet ennek kezdő határát szabni — egé- 
szen az első, könnyed prüsszentésig, ren- 
geteg embert kötnek a négy falhoz, vagy 
a forraltboros kancsóhoz. 
A mindennapi járás-kelésben látszik 

meg ennek a mértéke és aránya, mert a. 
legtöbb helyen, ahol megfordulunk, uj 
arcokat, hogy ugy mondjuk, pótarcokat, 
valóságos második garniturát találunk., 

Törzskápéház. Husz ép óta az. Elég 
máskor az ajtóban megmutatkozni, a 
Jani már bemondja a kávéfőzőnek: 

Langyos, föl, pohár, piritott kifli. 
Most siri csönd, semmi nesz, szerte nyu- 

godt kávézók. 
Nagysokára jön egy pincér, a karcsu, 

alacsony Jani helyett egy dromedár. De 
nem kérdez, mert máskor is beugrott 
már, adja hát a tájékozottat és jön. csé- 
sze habbal, alpakkahajóban óriási oizes- 
zsemlyékkel. 
Csodálkozoa néz az intésre: 
— Nem ezt tetszik szokni? 
— Nem. Husz év óta nem. Hol a Jani? 
—– Meghült. A főur is.. : 
Azám. A Károly helyett egy vőröshaju 

ur jár-kel, frakkban 
Még a kávbé is más. Valahogy nem a 

régi. Talán benne is a kelleténél több pót- 
lás van? : 
Bent, a ovállalatnál heten hiányoznak. 

Atcsoportositással megy a munka, A hi- 
ányzó hét tetejére még ketten pannak ítt, 
akik csak kókadoznak, daroadoznak. A 
Binder szeme bvöröses és folyton nyel. 
— Miért nyelsz mindig? - kérdik át- 

ellenben tőle. 
— Mert alig tudok. : 
Van benne valami. Aki alig tud nyelni, 

az mindig próbál. 
— Meghültem, kérlekalássan - magya- 

rázza topább a Binder - hidd meg, csak 
a kötelességérzet hozott be. 
TMöbben tudni vélik, hogy a Bindert a 
miára kilátásba helyezett á-kontó hozta 
be és mihelyt az tarsolyába hull, a hiány- 
zók létszáma nyolcra rugtat. 
A Kazicsek az nem fog kidülni. Bár ugy 

szörcsög, mint a lápban a kalucsni, tar- 
tani fogja magát. 

Eloból. 
Meggyőződésből. 
Renoméból. 

Ugyanis pan egy teóriája, nem is az 
óbé, csak hibének oallja magát, amely 
ugy szól, hogy hütsd meg magad egy ki- 
csit mindennap. 
Bégi elmélet, egy bécskörnyéki profesz- 
Szor kezdte hangoztatni palami harminc 
éövel ezelőtt, több tagja is pan a szektá- 
mnák és egyik legkedvesebb tagjuk Kazi- 
csek, aki mindennap egy kicsit meghüti 
magát, 

Még január elején egyszer nagyon, az- 
ófa mindig kicsit. 
De magvyarázza: : 
A— Igy bittos vagyok, kérlek, a dolgob- 

ban. Igy elejét veszeb a koboly beghülés- 
nek. Sőt dáttás se pagyok, csak kicsit ér- 
zik a haggobob.. 
aCsekélység. Ugy ül a koma, mint egy 
patakból huzott macska, Me be nem is- 
merné, hogy palami baja is ban. Reggel, 
a tulok, nyitott ablaknál sulyzózik egy 
szál fáraó-mezben, aztán csapról tussol a 
minnusz tizben. 
reElvei mellett szétes mellel kiáll, de vi- 
szont, ami kikerül a keze alól, vagy báva 

eig szoroz, amig m 
négyet : 
Benyitunk máshoba. 
Cimbora ül az asztalnál, háttaoágás. 
— Szerbusz. 
Cunbora megfordul: padidegen. 
—– Bocsánat, izé... 
"--Meghült. 
– Tudom, de a helyettese.. 

**– Ma már ő se jött be. 
most itt, 

gkapja az — tben- 

Aztán az ember hazafelé tart. Mivel 
tart hazafelé? Szinházjeggyel. nóvirág- 
gal, kis pinnyogó gumikrokodiiussal? Az.. 
Pemetefücukorral. Meg mézcukorral. 
Egyik családtag utt krákog, a másik 

családtag ott hápog. Porokat nyelnek. (i- 
monádét nyelnek, befőllet nyalnak. Kér- 
dik, milyen idő ban kint és a mézcukor- 
ral uj gyógymódot kezdenek. 
A kisebb és könnyedébb elemek telje- 

sen a cukorkára bvetik magukat, a komo- 
Iyabbjáratuak, estenden, már a forralt- 
bor felé hajlanak, azt nyelik, kortyolják, 
szörpölik, kezdetben kimelegedve, aztán 
keresztbenézvee, sőt egyik a zongovához 
megvy, kiséri és énekli: 
— Bár bidálunk babáb.,. 
A ovégin, a nagy gyógymódtól aztán 

csak – célozva tudnak ágybatalálni. 
Persze a gyengélkedő állomány folytán 

több mindenféle páratlan fordulat is adó- 
dik: : 
Estére szól a Lajosék meghioása, per- 

sze, nem mehetünk el. Igenám, de nincs 

viszont kenyeret követeltek . . . 

NEWVYORKBÓL-NEWYORKBA 
— — 

1 

— 

—— 

Hires északamerikai repülők, az anglia- 
ausztráliai repülés sikerén felbuzduloa, a 
közeljöbnőben megrendezik az Amerika 
körüli légipersenyt. A versenyzők Nem- 
vorkból indulnak, körülrepülik a két 
amerikai kontinenst és 30 ezer kilóméte- 
res légiut után bisszatérnek Neroyorkba. 

– Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: A 
kiskalotai csendőrség néhány nappal ezelőtt 
elfogta Simlea Glgor, Ioan, Vasile és Nicolé 
ottani lakosokat, amint az erdőben fát akar- 
tak lopni. A négy fivér bünét sulyosbitja, 
hogy a csendőrt, aki őket munkájukban meg- 

az erőszakoskodó testvéreket 
ügyészségre kisérte, ügyükben a hadbiróság 
mond itéletet. - Csütörtökön a kora délelőtti 
órákban, a Honvéd-utcai Adler-féle ház előtt, 
könnyen végzetessé válható autókarambol 
történt. A Honvéd-utca sarkán beforduló 525. 
számu autóbusz, amelyet Man Sim'on vezetett, 
összeütközött a Peteán János által vezetett 
456. számu bérautóval. Mindkét kocsi erősen 
megrongálódott, emberéletben nem esett kár. 
Az ügyészség meginditotta a vizsgálatot, an- 
nak megál ap tására, hogy az összeütközésért 
kit terhel a felelősség. = A kolozsvári had- 
biróság szerdán foglalkozott Portörő Gábor 
nagyváradit cipész ügyével, aki államellenes 
izgatás és kommunista tevékenység vádjával 
terhelten állott a biróság előtt. Portörő Gábort 
mintegy, három hónappal ezelőtt a kolozsvári 
hadbiróság, távollétében, ötévi börtönbüntetés- 

Én bvagyok 
re itélte. Időközben a vádlott Nagyváradon 

zavarta, sulyosan bántalmazták. A csendőrség 
a kolozsvári 

melankólikus berugó, félkettőkor 

Érdemes megjegyezni a nebvet: Shellt Ioan, London, egyik kerületi birája, aki 
felmentett egy beismerésben lépő toloajt, itéletében pálcát törpe nemcsak a ke- 
nyeret szükösen mérő társadalom, hanem a fogamzást meggátló törvények felett 
is. A szóbanforgó toloaj londoni gyári munkás, akinek hét gyermeke ban s nem 
munkanélküli ugyan, de keresete nem futotta a hét ifju anglius táplálására és ru- 
házására. Igy hát holmi csekélyértékü anyagot tulajdonitott el a gyárból, amin 
rajtacsipték. A biró felmentő itélete indokolásában kifejtette, hogy a munkás meg- 
oldhatatlan probléma előtt állott, mert egyrészt a társadalom csak bizonyos sze- 
rény bért juttatott neki, másrészt azonban ugyanaz a társadalom megtiltja a gyer- 
mekáldás korlátozását és elkerülhetetlen volt, hogy hét gyermeke szülessen, akik 

.
z
 

Tudósitónk jelenti: 
a zt a hirt közölte, hogy a szatmári vá- 

telefonjuk. Sári, rohanjon el hozzájuk, 
mentsen ki, azaz párjunk, nem örül senki 
a személyes találkozásnak ilyenkor, in-! 

! 
kább sürgönyözzünk. ! 
Sürgöny elmegvy. : 
Mi az, visszahozta a sürgönyt egy ki- 

hordó? Ah, nem. Lajosék értesitenek, hogy 
ne pegyük rossz néven, de ők is. 
Mi is, ti is, ők is. 
Egy ismerősnél tartották meg a pacso- 

vát: tizennégy helyett öten jöttek el. 
A háziasszony siroa nézte a pangást és 

még a foxi is tejfeles filét epett a kony- 
hában 
A házigazda bórba fojtotta a kudarc 

fölötti bánatát. Tizenegykor énekelt, ti- 
zenkettőkor rásirt a bpendégekre, mert 

pedis 
mindenáron a csilláron akart himbálózni 
De a borkura jól jött neki, mert mikor : 

az utolsó cimborát is kitámogatta hajnal- : 
ban az ajtón, egy irtóztatót prüsszentett 
a lépcsőházba. 

U. I. 

ABLAK 

róság ujra tárgyalta az ismert kommunista 
ügyét és tiltott iratok terjesztéséért és állam- 
ellenes izgatásért bünösnek mondotta ki. A 
hadbiróság az ujabb tárgyaláson az itéletet 
két és félévi börtönbüntetésre szállitotta le, 
ezenkivül Portörő Gábort ötezer léj pénzbün- 
tetésre és politikai jogainak tizévi elvesztésére m 
itélte. 

— Indokolatlan rémületet keltettek a 
kisebbségi tisztviselők között Szatmáron. 

Az egyik erdélyi lap 

rosi tisztviselők közül tizenegy kisebb- 
ségi tisztviselőnek kézbesítették ki az 
elbocsátási végzést. A hir nagy riadal- 
mat okozott a kisebbségi tisztviselők kö- 
rében. Felkerestük a vármegyei prefek- 
tust, aki kijelentette, hogy a hir nem fe- 
lel meg ebben a formájában a valóság- 
nak. Az igazság annyi, hogy a kisebbsé- 
gi tisztvisetlők közül többnek nem sike- 
rült a nyelvvizsgája, azonban a nyelv- 
vizsga eredménye még nem is került a 
fegyelmi bizottság elő s igy annál ke- 
vésbé felelhet meg a valóságnak az a 
hir, hogy tizenegy tisztviselőt minden 
további nélkül az utcára dobtak volna. 
A fegyelmi bizottság csak ezután ül ösz- 
sze és remény van arra, hogy a fegyel- 
mi bizottság előtt sokan kijavitják a 
nyelvvizsgán szerzett rossz osztályzatai- 
at és megmaradnak állásaikban. 
(4) Hizlaló és fogyasztó diéták terén külön- 

leges eredményekkel dicsekedhetik a Svábhegyi 
Szanatórium, Budapest. A kura soha nem sab- 
lonos.. A diéta összeállitása mindig egyéni iz- 
lés szerint történ k. 

—– Meghalt a ,szakácsok királya". Auguste 
Escoffier, a hires francia szakács, akit a „sza- 
kácsok királya" néven emlegettek, 88 éves 
korában meghalt montecarlói villájában. Es- 
coffier igen sok uj ételt talált fel, többek kö- 
zött a „Peche Melba"-t, amelyet a nagy éne- 
kesnőről nevezett el. A francia szakácsok ki- 
rálya élete legnagyobb részét külföldön töltöt- 
te. a legelőkelőbb londoni éttermeknek volt 
konyhafőnöke. Égy ideig Vilmos volt német 

Ha ez a biró sokáig igy folytatja és hasonló meggondolásokból indul ki su- 
Ivosabb ügyekben is, a pégén még ő kerülhet biróság elé. : 

rendőrkézie került. Átszállitása után a hadbi- 

! 

császár jachtjának konyháját is vezette. A 
háboru után sokszor járt Amerikában, mint a 
francia konyha „hivatalos követe". 
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Aranvér... és a foglalkozásuny) 
Igen eskszor nagyon nehéz Probl 
Foglalkozásunkat gyakorolnunk kelj - 
azonban a fájdalmak majdnem lehot,, 
lenné teszik. Meg lesz lepve, hogy mily,, 
gyorsan megezabadulhat fájdalmaitól, h, 
a gyógyszertárban „Goedecke"-féle 

vásárol és ezeket előirás szerint felhag,. 
nálja. Az anusolt az orvosok is mint tel. 
jesen megbizható szert ismerik, amelynek 
feltétlen hatására mindig számithatnak, 

— A szatmári terménypiacon a felho. 
zatal igen élénk volt, azonban a minimá. lis kereslet következtében az irányza 
mindvégig lanyha maradt. Árak méte. 
mázsánként a következők: buza 450-60 rozs 340, zab 280, árpa 300—10, tengeri 
260-70, napraforgó 400. 

Biharmegyei hirek. Tudósitónk jelenti. 
Pop Augusztin és Moias IHlie érszőllősi lakosok tegnap éjjel behatoltak Fülei Mária ottani var. 
rónő lakásába és onnan a varrásra átadott 
anyagok közül 12 métert elloptak. A beinditott 
nyomozás azonnali eredménnyel járt, mert 
FPopnak az anyja a margittai vásáron árusitot. 

-- 

ta a 12 méteres szövetet. Bekisérték a csend. 
őrségre, ahol bevallotta, hogy fia, Moias Iig 
társaságában követte el a lopást. — Tasnádon 
és Margittán ujból veszettkutyák garázdálkod. 
nak. Zsindelyes Sándor tasnádi lakos kutyája 
megveszett és a háznál levő szobaleányt és t 
karitónőt összemarta, majd a szomszédos Ta. 
tár Sándor kéményseprő házánál levő disznó- 
kat marta meg. Ugyancsak Horváth Péter 
margittai főtisztvisető kislányát is megmarta 
egy veszettkutya. Mindannyiukat a kolozsvári 
Pasteur-intézetbe szállitották. 

lv 

MEGINT MÜKÖDIK AZ EGYSÉGES 
SZOCIÁLISTA PÁRT : 

(Bukarest) Az egységes szociálista párt ve- 
zetőinek intervenciójára a belügyminiszter uj- 
ból megadta a müködési engedélyt a hóna- 
pokkal ezelőtt betiltott pártnak. A lepecsételt 

párthelyiség átadása már meg is történ. 
ot 

KOZMIKUS ÜVEGET talált egy sivatag. 
kutató expedició a libiai sivatag legelha- 
gyatottabb vidékén, Kairótól délnyugati 
irányban 800 kilóméter távolságban. A ti. 
tokzatos üvegdarabokat, amelyeknek sulya 
pár gram és 5-6 kilógram között váltako- 
zik, először 1932-ben találta meg a Sir Ro- 
bert Clayton East Clayton vezetése alatt 
álló expedició. Az egyiptomi földművelés- 
ügyi minisztérium geológiai osztálya azóta 
rendszeresen gyüjti a kozmikus üveg elete- 
ket és most külön kiadványai irják le eze- 
ket a különös szilikát darabokat, amelyek 

közül többet szerszámnak használtak fel a 
kőkorszakban élő emberek. Az obszidiánhoz 
és chrisolitehez hasonló üvegdarabok nem 
lehetnek vulkánikus eredetüek, mnt a 
Csehországban bányászott tektitek. A li 
bai pusztaságon nyoma sincs kihalt vulká- 
noknak és igy a geológusok a különőös 
üvegdarabok eredetét csak ugy tudják 
megmagyarázni, hogy vagy mostani formá- 
jukban hullhattak a földre, mint meteorok 
melléktermékei, vagy pedig valami óriási 
méretü meteorit lehullásakor a kifejlődött 
nagy hőség üvegesitette el a közelben levő 
homokot. A tarka, fantasztikus alakú koz- 
mikus ékszerek" legszebb darabjait a kal- 
réi muzeum geológiai osztályán állitották 

i. : 

(") A modern gyermeknevelés kézikönyve. 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja 
hogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek ! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz 
lésekben, szellemben más, ugy ez a nevelés 
hibája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve 
tanit. Szülőknek, nevelőknek, szakemberek- 
nek nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kaphato 
a Brassói Lapok könyvosztályában. 

Hirtelen (acu 
Óránként 2-2 
oOrsan és biziosan hal! 

15 szemet tartalmazó kis tubus 
S0 szemnet tartalmazó Üveg. 

Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. ! 
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tHagikus szerencsétlenségnek négy ember- 

rők, dacára annak, hogy csak negyed 

vényben levő rendelet ugyanis március 15-én 
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A renegátok sorsa 
Barót, febrnár a 

bay György azaz most már Ghe- Krizasbásan — több éven keresztül 
or Barót postamestere. Ez idő alatt 
e a legnagyobb szeretetnek 

örven 
dett, mert a szegény románul nem tudó 
ékelyekkel nem akart magyarul be- 
jélni és na már beszélt, abban nem volt 

köszönet. . 
Természetesen, mint minden kisebb- 

ségi tisztvisető, Krizbay György is sok 
orturán ment keresztül, állás ól már 
öbbször Kitették, de a rossz nyelvek 
szerint valahogy mindig elintézte, hogy 

viszahelvezzék- : 
Legutó b z ...... 

merészet: áttért, a görög katoiikus val- - 
ásra, megtagadta fajtáját, hitét, nevét 
ítváltoztatta és uton-utfélen erőszakosan 
bizonygatta, hogy ő igenis román ere- 

de hogy ez a jobb ügyhöz méltó 
buzgalom mindhiába történt. A napok- 
ban ugyanis Krizbay-Crisbásan éppugy 

kapta felmondó, illetve elbocsátó 
levelét, mint annyi sok kisebbségi kolté- 

gája. : 
Dehát, ez a renegátok sorsa 

Két gőrhajó karambolja 
Trieszinél 

Belgrád, február 22. 
Trieszt és Velence között a Rodi nevü 

olasz gőzös összeütközött a ködben az 5 

ezer tonnás jugoszláv gőzhajóval. A Rodi 
orra olyan mély léket ütött a jugoszláv 
hajó oldalán, hogy azonnal elsüllyedt. A 

élet esett áldozatul. Az összeütközést 
egyébként az okozta, hogy a sürü ködben 
mindkét hajó irányt tévesztett és egy- 
másba futott. 

Sorseavem 
aa 

Kolozsoár! egymilliót nyerek 

Kolozsvár, február 22 
Az Osztálysorsjáték legutolsó, február 15-iki 

huzásán a 299.517 számu sorsjegy egy millió 
lejt nyert, a 294.555 számu sorsjegyet pedig 
százezer lejes nyerménnyel huzták ki. Mind- 
két sorsjegyet Kolozsváron adták el. Mellék- 
sorsjegyekről lévén szó, a nagy nyereménye- 
ket osztatlanul kapták meg a szerencsés nye- 

sors- 
jeggyel vettek részt a játékban. 

ROMBOLÓ VIHAR SZAGULD 
AZ ANGOL PARIOKON 

(London.) Az angol partokat 110 kilo- 
méteres óránkénti sebességgel száguldó 
vihar tartja rémületben. Az orkán sok 
háztetőt lesepert és fákat csavart ki tö- 
vestől s mindenütt érzékeny károkat 
okozott. Yorkshireben a vihar ereje 
miatt 500 tonna földtömeg rázuhant a 
vasuti sinekre és csak pillanatokon mult, 
ogy a földcsuszamiás el nem temette az ! 
expresszvonatot. A kikötőben a hajók 
nem mernek kifutni a vadul tajtékzó 
tengerre. Áz Ile de France nevü hatal- 
mas Irancia óceánjáró, amelynek 1 mil- 
lió angol font értékü aranyat keliett vol- 
na Amerikába vinnie Southamptonból, 
Dem tudott a borzalmas erejü vihar mi- 
att a kikötőig eljutni. 

MEGHOSSZABBITJÁK AZ OSTROMÁLLA-, 
POTOT ÉS A CENZURÁT? 

Bukarest) A Tempo értesülése szerint még 
v en az ülésszakban törvényjavaslatot sza- 
ko meg a kamara, melynek értelmében a 

aermány ujabb hat hónapra meghosszabbitja 
cenzurát és az ostromállapotot. A jelenleg 

er. A lap ugy tudja, hogy az eddigi 11 
fos helyett március 15-t

ől csak 6-7 város- 

n tartják fenn a cenzurát és az ostromál- 
apotot. : 

VILMOS EXCSÁSZÁAR 

„London,) Az United Press értesülése : 

ron Vilmos excsászár arra kérte a 
utaalmi kormányt, hogy a devizaát- 

: azate nehézségek miatt engedje meg 
derését. A birodalmi kormány a 
fottni remete kérését egyelőre elutasi- 
ssan „Azt - megfelelő alkalommal is -- 
teljegi zonyos feltételek mellett hajlandó 
al siteni. Hire jár egyébként annak is, 
nény Vilmos Svájcba költözik, mert a 
lőnt-svájei kliringrendszer sokkal 

aztán Krizbay gondolt egy l 

pestre. : 

HMomonnay állomásfőnök jelentkezett 

tartózkodása alatt. 

kin alösebb valutaátutalási lehetőségeket 

Szisoruan rangreitve 

égy ranyonú nővel és 51 k 
megérkezeti a welszi hercey Budamesíre 

Két fényképezési , merénylet" óriási izgalmakkal és letartóztatásokkal 

A welszi herceg az Arízona-bárban írancia pezsgőt rendelt kiséretének 

Budapest, február 22. 

A nagy esemény megtörtént: a welszi 
herceg, az angol irón várományosa teg- 
nap este 10 órakor megérkezett Buda- 

A bécsi gyorsvonatot, amely a pakli- 
kocsi után kapcsolt elsőosztályu Pull- 
mann-kocsiban a welszi herceget hozta, 
menetrendszerü pontossággal Iutott be 
a keleti pályaudvarra. A szerelvényt 
Kandó-féle villanymozdony vontatta. A 
vonatot ugy állitották össze, hogy az ét- 
kezőkocsit, amely rendszerint a vonat 
közepén szokott lenni, most közvetlenül 
a wélszi herceg kocsija után kapcsolták. 

A veelszi herceg 11 tagu kisérettel ér- 
kezett Budapestre. Kiséretében van 
négy hölgy is, állitólag mindenik csoda- 
szép. Nem szabad elfelejtkezni a welszi 
hérrer podgyászáról sem. amely csekély 
51 hatalmas bőröndből áll. 
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A gyorsvonat elsőosztályu Pullmann- 
kocsijából legelsőnek a welszi herceg 
szállt ki, hajadonfővel s fekete kemény- 
kalapját kezében tartotta. A herceg 
egyébként barna cipőt, szürke sportru- 
hát és barnabéléses szürke bundát vi- 
selt. 

s a herceg kedvesen mosolyogva kezet 
szoritott vele, miközben igy szólt: : 

– Thank you (köszönöm szépen). 

Köazben a kiséret is kiszállt és a her- 
ceg nyomában a nagy udvari váróterem 
felé tartott. Amikor a nagyterem köze- 
páré értek, hirtelen magnéziumfény lob- 
ant. Mindenki kinos idegességgel és 

ijedtséggel várta a következményeket, 
mert nem titok, hogy 

welszi herceg ki nem állhatja, 
ha fényképezik. 

Biarritzban megtette, hogy amikor meg 
érkezésekor az állomáson tilalma elle- 
nére mégis lefényképezték, a pályaud- 
varról visszafordult és azonnal elutazott. 
. Ugy látszik azonban, hogy a herceg 
Budapesten nem vette ilyen szigoruan a 
dolgot, mert ugy tett, mintha a fényké- 
pezési „merénylet" meg sem történt 
volna s mosolyogva tovább haladt kisé- 
rete élén egészen a pályaudvar előtt vá- 
rakozó gépkocsijáig 

Miután a herceg és kisérete elhelyez- 
kedett a bérkocsikban, elől megindult 
egy rendőrségi autó, amelyet a welszi 
herceg gépkocsija követett. A kisérők 
gépkocsijai után ismét rendőrségi autó 
zárta be a menetet, amely a Rákóczi- 
uton és a Kossuth Lajos-utcán a Duna- 
palotában hajtatott. 

Feilede'mi lakosztály 
a Duna-palotában 

A:Dunapalotában a welszi herceg ré- 
szére a fejedelmi lakosztályt tartották 
fenn, amelyben Prajadhipok sziámi ki- 
rály és felesége szállt meg budapesti 

A fejedelmi lakosztályban a welszi 
herceget kedves ajándék várta: Kecske- 
mét városának hatalmas gyümölcsös ko- 
sara, telve a „hirös város határában 
termett legszebb barackokkal és válo- 

A herceg azzonnal elfoglalta tizszobás 
dakosztályát és megmosakodva, átöltö- 
zött. Szmokingot vett magára és kisére- 
tévei együtt a budai Kis-Royalba ment 

HAJSZA A „MERÉNYLő" UTÁN 

A megérkezés 

Tekintettel arra, hogy az angol trón- ! 
örökös Chester hercege néven szigoruan 
rangrejtve akar Budapesten tartózkodni 

a rendőrség messzemenő óvin- 
tézkedéseket tett, hogy az elő- 
kelő vendéget mindennemü zak- 

latástól megkimélje. 

fogadtatás nem is volt és a 
vonatból kiszálló welszi hercegre csak 
a polgári ruhás detektivek vigyáztak. 
A rendre egyébként maga Ferenczy 
etula főkapitány személyesen ügyelt 

Hivatalos 

A vwelszi herceg megérkezésénél a hi- 
vatalos formaságokat annyira kikerülték 
hogy még a budapesti angol követ sem 
ment ki az állomásra, hanem csak a kö- 
vetség két tisztviselőjét küldötte ki. A 
követség ezzel is bizonyitani akarta, 
hogy az angol trónörökös látogatása a 
magyar fővárosban szigoruan magán 
jellegü. : 

lőnek" kézrekeritésére, aki a szi- 
goru tilalom ellenére is lefény- 
képezte a herceget. 

Az elszánt fényképészt végül is az 
egyik szállitási iroda pénztárfülkéjében 
találták meg. Azonnal letartóztatták és 
gépét elkobozták. Vele együtt előállitot- 
ták az iroda pénztárosnőjét is, aki se- 
gédkezett a „merénylet elkövetésében. 

ő maga azonban nagy, öblös pohárból csak sört 

Á vizsgálat során megállapitották, hogy 
a fényképész a pénztárfülke ablakán ke- 
resztül az elsötétitett irodában csinálta 
meg a magnéziumfényes felvételt. 

Vámcédulákkal nanamáztak a magyvá- 
városháza tfinánctiszlviselői radi 
Nagyvárad, február 22 

A nagyváradi városi hivatalnál ujabb su- 
lyos visszaéléseknek jöttek a nyomára. Vá- 
rosi tisztviselők összeszedték a piacra bejövő 
falusiaktól az elhasznált vámcédulákat és azo- 
kat ujak gyanánt mégegyszer értékesitették 
és ilyenformán sulyosan megkárositották a vá- 
rost. Az adóhivatal valamint a polgármesteri 
hivatal szigoru nyomozást vezettek be a ki 
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nagy érdeklődésse 

ívott 
LONDONI KÖD BUDAPESTEN 

A budapesti lapok a welszi herces 
: várt megérkezésé- 

vel kapcsolatban megjegyzik, hogy 

Chester hercegének okvetlenül jól és ot 
honosan kell éreznie magát Budapesten, 

mert a város felett sürü, szinte hamisi- 

tatlan londoni köd terjengett ,amikor a 

welszi herceg megérkezett és szállására 
hajtatott. 

ÉJFÉLI LAÁTOGATÁS AZ 
AKIZONA-BÁRBAN 

Éjtél tájban a welszi herceg társasá- 

gával együtt betért az Arizona-bárba, 
szemmelláthatólag igen jó hangulatban. 
Kisérőinek francia pezszőt rendelt. mig 
maga öblös pohárból világos sört ivott a 
társaságának hölgytagjait megtáncoltat- 

A hir, hogy az angol trón várományo- 

sa az Arizonában mulat, gyorsan elter- 
jedt és a bár rövidesen megtelt kiváncsi- 
akkal. Egy fotoriporter is befurakodott 
és le akarta fényképezni a welszi herce- 
get, de a detektivek közbeléptek és az 
ujabb „merényletet", amely rendszerint 
fel szokta ingerelni a herceget, megaka 
dályozták. A fotoriportert előállitották 
a főkapitányságon. 

A WELSZT HERCEG UT- 
PROGRAÁMJA 

AAz angol atrónörökös csak péntekias 
marad Budapesten, ahonnan a Semmel 
ringre megy. Ott tudniillik szombatou 
bál, vasárnap pedig siverseny lesz. Va 
sárnap este a welszi herceg Bécsbe uta- 
zik onnan repülőgépen tér vissza Lon- 
donba. 

nos szenzációt okozó ügyben, amelybe renge- 
teg vállalat és cég van belekeverve, akik tel- 
jes jóhiszemüséggel vették meg az ujjávará- 
zsolt vámcédulákat. : 
A nyomozás érdekében egyelőre még nem 
adtak ki neveket, de ma még különben sem 
lehet tisztaképet nyerni arról, hogy tulajdon- 

képpen kik szerepelnek, illetve kik vettek részt 
a ragy feltünést keltő visszaélésben. 

Egy szerb paraszi 

Kélezer dinárért eladta feleségét 
és hat gvyermekét 

Belgrád, február 22 

A belgrdádi lapok egészen egyedülálló adás- 
vételi szerződésrő] számolnak be szines tudó- 
sitásokban. A szerződést két szerb földmüves 
kötötte s abban egy asszonyt és hat gyerme- 
ket sefteltek el egymás között. 

Röviden mis is közöljük a belgrádi lapok- 
ban leirt különös asszonyvásárt. Mladinovics 
Csedomir nagyon rossz viszonyban élt a fele- 
ségével. A napokban odament hozzá szom- 
szédja, Markovics Dragutin és tette a követ- 
kező ajánlatot: : 

– Csedomir szomszéd, te ugy is nagyon 

CJHAJTA HALÁLSUGARAKKAL 
KISÉRLETEZTEK 

(Róma) Dunikovszki, a modern aranycsináló 
alkimista, tegnap uj meglepetéssel szolgált. 
Meghivott szakértők jelenlétében tegnap San 
Remoban bemutatta legujabb találmányát, az 
általa felfedezett titokzatos sugaraknak hatá- 
sát, amelyek alkalmasak arra, hogy a levegő- 
ben szálló repülőgépeket is felgyujtsák. Kisér- 
letéhez a rejtélyes halálsugarakat gerjesztő 
készüléken kivül egy papirból készült repülő- Alighogy a welszi herceg és kisérete 

távozott a pályaudvarról 

adetektivek minden kijáratot le- 
zártak, és megkezdték a nyomo- 
zást annak a vakmerő „merény- 

gép mintát használt. A kisérlet sikerült s Du- 
nikovszki sugarai a kis papirléghajót megle- 

hetősen nagy távolságból felgyujtották. A 
szakértők megállapitása szerint a kisérletnél 

rosszuj élsz az asszonnyal, én pedig még le- 
génykorom óta szeretem őt. Azt ajánlom ne- 
ked, add el a feleségedet és én hajlandó va- 
gyok érette és a hat gyermekért 2 ezer di- 
nárt fizetni. 

Csedomir szomszéd nem sokat gondolkozott, 

hanem parolát váltott Dragutin szomszéddal 
és azonnaj megkötötte az alkut. Szabályszerü 
adásvételi szerződést állitottak ki, okmánybé- 
lyegekkel felszerelve s annak alapján Marko- 
vics lepengette a 2 ezer dinárt és elvitte az 
asszonyt és a hat gyeérmeket a maga házába. 
A belgrádi lapok tudósitásai szerint a vá- 

sárral mindenik fél meg van elégedve. 

semmiféle turpisság nem történt és éppen 
ezért Dunikovszki találmányának igen nagy 
jelentőséget tulajdonitanak. 

FPOLITIKAI HÁZKUTATÁS BELGRÁDBAN 
(Belgrád) A politikai rendőrség 4 detektiv- 

je tegnap megjelent Javidovics szkupstinai 
képviselőnél, a szerb demokrata párt vezéré- 
nél és házkutatást tartott, majd a képviselőt 
a rendőrségen előállitotta. Javidovicsot 4 

teljes órán keresztül vallatták, de semmi ter- 
helő adatot nem tudtak megállapitani, ugy 
hogy szabadlábra helyezték. Akkor derült ki, 
hogy valaki névtelen feljelentésben azzal 
gyanusitotta meg a képviselőt, hogy titkos 
gyüléseket tart a lakásán. 

. 
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Amire már régen szükség van: 

Gyorssegély-alapot 
létesi! a könyvelői kha- 
muara fordai csoportja 

A' könyvelői kamara tordai csoportjának 
közgyűlésén, amelyet Baciu Joan bankigazga- 
tó elnökletével minap tartottak meg, a tárgy- 
sorozati pontok letárgyalása után valóban fi- 
gyelemreméltó és célszerü inditvány hangzott 
el, amelyet ugyancsak Baciu igazgató pendi- 
tett meg a hallgatóság előtt. Sajnálatos kö- 
rülmény, hogy éppen ezen a gyülésen merült 
fel az érdekes javaslat, mert rendes körülmé- 
nyek között több résztvevő szokott a köny- 
velői kamara közgyülésén megjelenni. Az in- 
ditványt azonban igy is tetszéssel fogadták 
és tervbevették, hogy az ügy és a távolma- 
radottak érdekében ujabb gyülést hivnak egy- 
be. 
Az inditvány szerint, amely különben a tor- 
dai csoport önsegélyezését célozza, az egye- 
sület tagjai, viszonyaiknak megfelelően, bizo- 
nyos meghatározott összeget fizetnének be a 
Nemzeti Bank tordai fiókintézetébe. A betét- 
ként kezelt összegből a befizetés arányában, 
vagy két tag jótállásával ezen felül is köl- 
csönt vehetnének fel a befizetők. Az igényjo- 
gosultságot természetesen az alap kezelőségé- 
vel párhuzamosan müködő telülvizsgáló-bi- 
zottság állapitaná meg. A befizetett összegek 
után a tagok évenként csak három százalék 
kamatot fizetnének, mig az összegeket a pénz- 
intézet dijtalanul kezelné. 

Az inditványt, hirek szerint, a gyülésről 
távolmaradottak is örömmel fogadták és igy 
előreláthatólag semmi akadálya sem lesz, 
hogy a tervbevett önsegély-akció minél előbb 
a megvalósulás stádiumába jusson. 

aml 

Egyelőre... 

Nem tart több előadást 
a Szabadegyetem.. 

Általános sajnálkozásul vették tudomásul a 
napokban Torda intellektueljei, hogy a kato- 
likus Népszövetség téli szabadegyetemi elő- 
adássorozata, amely az érdeklődőknek nem- 
csak szórakozást, hanem a szó Szoros értel- 
mében vett továbbképzést jelentett, végetért. 
A szabadegyetem, amelynek programján ez- 

uttal történelmi-, orvosi- és irodalmi előadás- 
ciklusok szerepeltek, talán sohasem vonzott 
még olyan tekintélyes hallgatóságot, mint az 
idei télen. A szerencsésen megválogatott, ki- 
vétel nélkül érdekes előadásokon Rass Károly 
nyugalmazott főgimnáziumi tanár, a népszerü 
Nappendruck Kálmán dr., Szentkirályi István 
dr.,, Vertan Endre dr. volt országgyülési kép- 
viselő és Polonyi István gépészmérnök szere- 
peltek, akik érdekes mondanivalóikkal rend- 
ről-rendre meleg sikert arattak. 
A téli-ciklust Polonyi István gépészmérnök 
rekesztette be, aki szemléltető kisérletekkel 
füszerezve, a villamosságról tartott érdekes 
és élvezetes előadást. 
A hálás tordaiak nevében reméljük, hogy 

a szabadegyetemi előadások folytatásával nem 
várnak a jövő télig.. 

Lezajlottak a községi 
választások 

Két községben a hő , elfujta" 
a választásokat 

Tordamegyében mozgalmas volt a hónap el- 
só fele, mert most zajlottak le a községi ta- 
nácsválasztások. 
A végbement községi választásokról futott 

jelentések szerint tizenhárom községben csak 
liberális listát nyujtottak be, olyannyira, hogy 
ezeken a helyeken tulajdonképpen nem is tar- 
tottak választásokat, mert minden további 
nélkül az egyezményes listán feltüntetett je- 
lölteket nyilvánitották megválasztottaknak. 
Hat más községben a liberális, négy község- 

ben pedig a nemzeti-parasztpárt aratott di- 
adalt. 
Érdemes megemliteni, márcsak mint a tor- 

dai tél szigoruságára jellemző adatot is, hogy 
két községben — a vadul dühöngő hófuvás 
miatt - elmaradt a választás!! 

Dióhéijban a télisportzól... 
A téli sportnak egyre több hive akad Tor- 
dán. Már tavaly is jelentősen lendült a sta- 
tisztika, az idén azonban már egész jelenté- 
keny tömeget alkot az a tábor, amely a kö- 
zeli ányafürdő lankás dombjain a sizésnek 
hódol. 
Ugyancsak élénk lendületet vett a korcso- 

lyázás is. Tordának ezidőszerint három jég- 
pályája van és bizony nehéz lenne eldöntenri, 
hol nagyobb a forgalom? Mind egyformán fe- 
ketéllik... Itt treniroznak talán a jövő sztárjai! 
Amig igy tart a hideg, a tordai korcsolyá- 

zókat nem kell félteni. Megélnek a jég hátán 
is-. 

özvilágitá 

SZERKESZTEITE: 

NEMES FERENC 
-————— A. 

s nem volt, 
hanem lesz! 

Egeresről kap ezután villamos-áramot Torda ! - A „Sorecani 
villanytermelő-üzemmel a város félszázados szerződést kötött, 

amelyet már a belügyminiszter is jóváhagyott. . 
Számtalan tárgyalás és tervezgetés után, 

Torda közvilágitási kérdése végre dülőre ju- 
tott. Az átszervezés lebonyolitása már csak 
egészen rövid idő kérdése, miután a városnak 
a ,„Sorecani" villanytermelő üzemmel kötött 
szerződéstervezetét bizonyos kikötésekkel a 
belügyminiszter is jóváhagyta. 
Torda közvilágitását tudvalevőleg már évek 

hosszu sora óta a cementgyár szolgáltatja, mi- 
után a 28 évvel ezelőtt létesült városi villa- 
mosmu sehogyan sem tudta kellőleg lebonyo- 
litani. 

A cementgyár és a város között fennálló 
szerződést eddig évről-évre folyamatosan 
meghosszabbitották és ilyképpen vásárolták 
a közvilágitáshoz szükséges árammennyisé- 
get. 

Az energia-törvény vonatkozó rendelkezései 
szerint azonban a magánvállalatoknak nem 
áll jogában áramot eladni. Ez a körülmény a 
válost arra késztette, hogy hagyjon fel az 
eddigi rendszerrel, annál is inkább, mert a 
sorozatosan meghosszabbitott szerződés csak 
átmeneti állapotnak volt tekinthető. Az illeté- 
kesek belátták, hogy csak a közvilágitásnak 
használnak vele, ha hivatottabb vállalattal ke- 
resnek érintkezést és azzal jobban alátámasz- 
tott, tartósabb szerződést kötnek. 
Rövidesen meg is kezdődtek a tárgyalások 

az egeresi „Sorecani" villanyáramfejlesztővel, 
an elynek engedélye van az államtól, hogy Er- 
dély felső részét villamositsa. A város is mun- 

kához látott: megfogalmazták a szállitási fel- 
tételeket és a szabályrendeletet, amelyből egy- 
egy példányt felülvizsgálás és ellenőrzés szem- 
pontjából ugy a elegfelsőbb gazdasági ta- 
nácshoz", mint a pénzügyi- és belügyi minisz- 
tériumhoz eljuttattak. A tervezetet hivatalos 
helyről Tordára érkezett értesités szerint, bi- 
zonyos kikötésekkel jóváhagyták, illetőleg el- 

Mit tartalmaz a jóváhagyott 
egyeszségtervezet ? 

Az elfogadott tervezet lényegét röviden az 
"ább akban összegezhetjük: 
A város a kérdeses villanyüzemet, amely 
– mint emlitettük – saját tulajdonát képezi, 
kereskedelmi alapokra fekteti, még pedig oly- 
képpen, hogy részvénytársasággá alakitja át. 
A létesitendő részvénytársaságnak tizenkét 
és fél millió lej alaptőkéje lesz, amelyből 
nyolc millió háromszáz ezer lej az eddig is : 
meglévő villanytelep berendezésének felel 
meg, mig a különbözet, pontosan négy mil- 
lió kétszáz ezer lejt, a „Sorecani" fedezi. 

Az alaptőkét igy tizenkét millió lejre egészi- 
tik ki. A főrészvényes természetesen továbbra 
is a város marad. A 28 kilóméter hosszuságu 
vezeték megépitésének költségei a „Sorecani"- 
ra hárulnak, mint ahogy a vezeték áramvesz- 
tesége is az egeresi villanytermelő üzemet ter- 
heli. : 
Intézkedés történt a „Sorecani" által befize- 

tett 4 millió 200 ezer lejes különbözet felhasz- : 

ABLAK 
MBM 

Azoknak, akik még nem tudnák, sürgősen eláruljuk, hogy a kolozsoári rák- kutató intézet, „kisérleti nyulait", amelyek a jelen esetben korántsem nyulakkal, hanem a rágcsálók másik válfajával: a „fehér patkányokkal" azonosak. Tordáról szerzi be. Él Tordán egy hölgy, akinek az a létalapja, tenyésztésépel foglalkozik. Elképzelhető tehát, 
a kisérleti patkányokért inkasszálni tud. Ami nem a patkányokon azok tőlük telhetőleg szaporodnak, csak 
bizonyos mennyiségnél többet „feldolgozni" . . 

hogy e ritkább „species" 
hogy minden lej számit nála, amit 

mulik, mert 
éppen a rákkutató intézet nem tud egy 

Mesélik, hogy a fehérpatkány-tenyészet tulajdonosnője minap nagyobb rako- mánnyal állitoti be Kolozsoárra, A rákkutató intézet! 
„drótketrecnyit" 
Amkor a számla 

kább adok még két patkányt ráadásul! 
Igy is történt! 

meg is pásárolt néhány a szállitmányból, amelynek azonban egy része mégis megmaradl. kiállitására került a sor, 
összegből bissza akartak néhány lejt tartani. 
— Ne tessék már leponni! — szólt a bevételért jogosan 

bélyegköltség fejében a kifizetett vétel- 

aggódó hölgy — in- 

Mert a pénz manapság Tordán is olyan ritka, mint a fehér — patkány! 
meakazka arm 

Három „szenzáció", amelyről 
három napnál tovább beszéltek 

A betörők sem találtak pénzt a vármegyeházán ! 
bántak a hatósádok a török 

Tüz, 

Lehet, hogy az alábbi hirek nem a legfriseb- 
bek.. Nem is állitjuk..! Ám abból irdulunk ki, 
vább tartanak, mert ritkábban történnek, mint 
hogy Tordán a szenzációk három napnál to- 
három naponként! Ebben a reményben bátor- 
kodunk megemliteni, hogy.. 

Betőrők jártak a vármegyeházán, ahol jó- 
néhány asztalfiókot és szekrényt felforgattak, 
anélkül, hogy készpénzt találtak volna.. Sze- 
gény betörők! Avagy „szegény" vármegyehá- 
za?! Az ismeretlen tettesek körutjukat az épü- 
let földszinti traktusában, az „Ariesul" nyom- 
dában végezték be, ahonnan négyszáz lejt 
zsákmányoltak. Az esetnek különben az a pi- 
kantériája, hogy már harmadszor történt utóbb 
ilyen látogatás a vármegyeházán, amelynek 
nem változtak azóta sem a fiókjai, vagyis 
egyik betörő nem akar a másik „kárán" 
okulni. A lendőrség különben botokat szerzett 
be, amelyekkel a tetteseknek egyelőre csak a 
nyomát üti..! 

x 
Isunyán megjárta Tordán Selfa Mustata to- 

– Fagyosaun 
jégveremtulajdonossal ! 

amelytől más ég le 

rök nemzetiségü, bolgár állampolgárságu cu- 
korka-árus, aki a város főteréről nyiló, haj- dani „Zóna vendéglő- pincehelyiségében, ame- 

* tordai fiókjától ka- 
megkerülésével jégver- 

lyet a „Banca Nationa 
pott bérbe a hatóságok 
met akart létesiteni. : A tordaiak nem jó szemmel nézték az érvé- 
nyesülni vágyó Mustafa térfoglalását, annál 
is inkább, mert városszépészeti szempontból sem tartották megengedhetőnek, hogy egy jégverem éppen a főtéren kapjon hajlékot. Hi- 
giénikus szempontokból is kifogásolták az 
ügyet, mert a kérdéses pince - amint az egyik 
helyi lap is megemliti — ,„a falusi lakosság és 
mások kényszerszükséghelye... : Diktum-faktum: addig sugtak-bugtak, amig 
a hatóság megjelent a pincénél és tekintet nélkül arra, hogy a pincébe már néhány sze- kér. jeget szállitottak, Mustafát „kilakoltat- 

Tordán vörögöt fogtak, de elengedték! Sze- gény Musztafa, elmehet jeget aszalni! 

nálására is. Ezt az összeget a város teljes egé 
szében a városi hálózat ujjáépitésére forditja, 
A részvénytársaság igazgatóságában a vá. 

ros egyharmad-, a felügyelő bizottságban ké 
harmadrész képviselethez jut. 
A városnak természetesen az üzemek ellen. 

őrzésében is szerepe lesz, amennyiben egy bi. 
zottságot küld a vezetőségbe. Ez a bizottsi 
a kérdéses helyeken a város nevében működik, 
esetleges észrevételeiről és megfigyeléseirőj 
viszont a polgármesteren keresztül tesz jelen. 
tést a tanácsnak. 
A bruttó jövedelemből 3 százalék lesz 
város haszonrészesedése. 

Nem érdektelen megemliteni, hogy az elfoga. 
dott tervezet szerint mindazok, akik a város 
villamosüzemnél ezidőszerint tisztviselői v 
alkalmazotti minőségben müködnek, továbbra 
is szolgálatban maradnak. 
A szerződésnek különben 50 év a tartama. 

Ietékes körökben erős a remény, hogy a 
.„Sorecani" villanyosáramfejlesztővel kötött 
félszázados szerződés, amely a város közvilá 
gitását gyökerestől megváltóztatja, célszerübb 
lesz, mint az eddigi rendszer, amely sokkal 
körülményesebb volt, semhogy Torda közvilá- 
gitásának zavartalan menetét biztositani tud- 
ta volna. 
Nem kétséges, hogy a „Sorecani"-val kötött megállapodással a város közvilágitásának ujabb, nyugodtabb és üdvösebb fejezete kez- 

tempeoramentumos biró jött tüzbe, hanem a 
kémény, amely, minthogy a telekkönyvi szoba 
mellett van, a telekkönyveket is elhamvadás. sal fenyegette. A lángok már kicsaptak a ké- 
ménynyilásból a szoba felé, amikor a törté. 
netesen arrajáró tüzoltóparancsnok észrevette 
a tüzet, majd alarmirozta a tüzoltóságot, - 
amely egy-kettőre véget vetett a riadalomnak. 
Kár volt izgulni. Mert sokkal könnyebben 
leéghetnek" azok, akik nem szerepelnek a 
telekkönyvben!! 

Tordai tél 
Amilyen rokorszenves és barátságos Torda 

nyáron, látszólag, olyan kihalt és barátságti 
lan télen. Az állomás előtt csak egy-két szán 
vesztegel. A főtéren se sokkal több. A vonat- 
tal kevés utas érkezik, az autobuszforgalom 
pedig éppenséggel „bedöglötte. Nem érdemes. 
Az utas előtt olybá tünik fel Torda, mintha 
téli álmát aludná. Pedig itt is vannak meg- 
mozdulások, itt is összejönnek az emberek, sőt talán seholsem volt a farsang előadás mu- 
latságdusabb. mint Tordán. A város képén azonban mindez nem hagy nyomot. Alszik. 

Jól teszi, ha teheti! Nagy a hó mindenütt. 
A ligeten keresztül, amelyen minden vondt- tal érkezőnek át kell haladnia, kitaposott ös vény az ut. Tordán sz'goru a tél. Az emberek inkább otthonmaradnak. Csak elvétve, szük- 
ségből mozognak az utcán. 
A kávéházban délidőben 

„nyüzsögnek". 
én vagyok. 
Ahogy az állomásra menet az üzletek párás ablakain keresztülkukkantok, már vigaszta lóbb képet látok. Mind tele van: tulajdonosok kal, segédekkel és inasokkal.. 
Koldus sincs az uatcán. Hideg van. 

Egyedüli nesz, amikor csengos szán siklik 
végig az utcán. 

Tapintatlanság. Magam részéről lábujjhé- 
gyen megyek az állomásig, nehogy az alvó v4 
rost fölköltsem! 

De jön még tavasz és akkor remélhetőlek 
lébred Csipkerózsika-Torda. Eljön érte 
konjunktura-királyfi! 

Ha nem — tévedtünk. 
Csipkerózs'ka mindenesetre várja.. 
MES 

Holnap: 

összesen ketten 
Az egyik a pincér. A másik 

Tü valk a törványszékan. Nam valamelvik Lássuk Szilágysomlyót! 
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safe" (ezél), olyan angol szó, amit nehéz 
fenne egészen pontosan magyarra forditani. 
gaje végeladás, a szezon végénn — szelid 

gz a „végeladás" Londonban annyira „be- 
t szokás", mint a tél és a nyár érkezése. 
A végeladás heteiben a londoni kereskedők 

esze jtik a raktárukban felhalmozott áru- 
kat és jóval olcsóbban adják el a szokottnál. 
gzekben a végeladási hetekben bámulatosan 

nagy és lázaás nyüzsgés van az üzletekben. 
Ugyanis a világválságban is biztosra dolgoz- 
nak az angol kereskedők. Karácsonyra és a 
nyári báli Szezonra rengeteg árut rendelnek s 
ami „karácsony kéthetébent vagy a nyári 
nyolchetes nagyszezonban nem kél el, azt kö- 
nyörtelenül „végeladják". El sem mondom, 
togy ilyenkor az Oxford Street és a Regents 
sreet (a nők ikerparadicsoma), a Picadilly és 
tis mellékutcái (a fTérfiak paradicsoma) és a 
Knightsbridge, meg a Kensington High Street 
a háziasszonyok paradicsoma) tele van ilyen 
kis plakátokkal, hogy „végeladás és ,szen- 
ációs árzuhanás". 
végeladás idején vajmi nehéz a közlekedés 

másszándéku halandónak az üzileti negyedek- 
ben. Ez a sok vásárlókedvü ember, főkép- 
en nők azt az impressziót kelti az ember- 
ben, hogy egy hatalmas folyam igyekszik las- 
an a tengerbe jutni. De ez a szerencsétlen 
ember, - a „másszándéku" ha véletlenül 
belesodródik egy ilyen „folyambak, menthe- 
tetlenül elveszett, akárcsak a légy a pók há- 
ójában. Ez kimondottan londoni tünet. Ismét- 
lem: nem nyugati, hanem kimondottan lon- 

Az angol a végeladást nőknek találta ki, 
mert jól tudja, hogy a vásárlási láz női szen- 
vedély és Szórakozás. A férfinak mindig azon 
jár az esze, hogyan teremtse elő a pénzt, a 
nőé azon, hogyan költhetné el. A nő szinte má- 
morosan nézi azt a remek sorozatot, mi sely- 
mekből, kalapokból, partőmökből, retikülök- 
ből, aranycipőkből, bundákból, boákból, tüll- 
lüggönyből és a jóég tudja még mikből áli és 
olyan görcsösen kapaszkodik beléjük, mint a 
vizben fuldokló az utolsó szalmaszálba. A 
végeladás végén a londoni asszony belátja, 
hogy bankbetétjéből sok hiányzik, azt ugy 

hozza egyenesbe, hogy egy-két hónapig na- 
gyon takarékoskodik. De mikor elérkezik az 
uj végeladás, már régen elfelejtette, hogy mit 
cslnált januárban és rohamban kezdi előlről 
az egészet. Rendszerint azzal megy el otthon- 
ról, hogy „veszek egy pár kesztyüt és egy 
pár harisnyát s mikor hazajött megrakodva 
apró csomagokkal, az embernek az ismert 
karcolat jut eszébe, aholis a feleség vett egy 
néhány kis skatulya gyantát, azután négy 
vegalátétet a zongora három lába alá (per- sze zongorája nem volt), továbbá néhány kiló 
porzót, nagymennyiségű itatóspapirt s vége- 
tetül egy kiváló minőségü pipaszurkálót (az urának soha pipa a szájában nem volt). Miss Peari Adam, a brilliánseszü és homorua 
gol ujságiró három orvosságot javall a „vá- sártás áfium" ellen. Először: Menj falura, má- dszor légy beteg két hétig, harmadszor: 

kátói jellem és semmi körülmények kö- 
ne végy semmit!! Menj végig az üzletek 

ntb fordulj vissza, de ne nézz se jobbra, se vara! Hogy könnyitsünk egy ilyen „szegény- helyzetén, talán szemellenzőt kellene rárak- 
öre hogy oldalvást ne lássanak, csak 

Intelligens nőknek nin ü . cs szükségük ilyen íre tanácsokra (a női intelligencia ott kez- 
vélk amikor a nő okosan költi el a férj pén- v Ezek tudják, mit akarnak. Ismerek én 

onban egy jó néhány csinos és divatos 
vteje aki még végeladáskor sem veszti el lye t s azt vesz, amire szüksége van. Ezek, án tor, féláron vesznek szép ruhát és iga- a jó cipőt. Néha vesznek anyagot is, ilyen- házivarrónő lekopiroz egy tavalyi Cha- u agy Lanvin modellt. Sok elegáns londo- 

tán tavalyi, Szereti, neki jól áll és pont: mit 
ivae ogy ez, meg az, két évvel ezelőtt volt 

m gnlyen az intelligens férfi is. őt a Pica- környéke érdekli, Burberry és Harrod fel. Nagyáruházakban legi őkö ginkább esőkö- penyt, vagy Telöltőt vesznek. Inganyagot a Jerm n 
izázad ból Streeten, itt az atmoszféra a XIX. 

való. Nyakkendőt a Burlingt r- a a Ahol tizenkét órakor harangjáték a 
Inson illatszer üzletében. : 

binkódné1 férfinek Sohasem jut eszébe azon 
miszája srogy az inge, vagy a nyakkendője 
özen v előtti. Egy igazán szép férfiing 

] Végejat környéken néha két fontba kerül, de 
léék tgáson ugyanezt meg lehet kapni a fe- 

vag legszebb férficipők a St. James Streeten, 

lák el Dover Streeten készülnek, innen lát- 
heree zet, nővel az angol királyt és a velszi 

több, Itt egy cipő hat font, vagy még 

tagy, vásárolnak a szegény emberek Lon- 

elnéztem szokta mondani egy barátom. 
Amint 

aküj ezt a „szegénységet", szemrebbenés 
juka ész vagyok arra, hogy a folyószámlá- t elcseréljem az enyémmel. (g) 

Londoni végeladás 

párisi nő nem törődik azzal, hogy a fa- 

1 

9. oldal 

mer: lJeálhásra kényszeritenék a remesvbári Gyapjuipar fonódáját, 

Mlónként D trankot tizet rá a nemzcfi fogyasztás 
és közben néhámy szár munkás kenucrét veszti 

Temesvár, február 22 
Az érvényben lévő behozatali korlátozások 

életbeléptetésekor főleg azzal okolták meg az 
intézkedéseket, hogy a különböző, külföldrői 
jövő árufajták importálásának megnehezitésé- 
vel előnyhöz juttatják a belföldi ipart, amely 
az állam hathatós támogatása mellett vissza- 
hodithatja azokat a termelési terepeket, ahon- 

non a külföldi áru konkurrenciája miatt ki- 
szorult. Az ipar fellendül, a munkástömegek 
biíztos keresethez jutnak, az utóbbi időben 
mimd értékesebbé váló pénz nem kerül kül- 
földre, egyszóval egészen romantikus szinek- 
kel ecsetelték a kihült gyárkazánok, üresség- 
től kongó mühelyek gyors nekilendülését. A 
nagyobbik baj azonban ott volt, hogy bizo- 
nyos szempontokat követve, mindent egy ka- 
lap alá vettek. Az általánositás és a részle- 
tek elhanyagolása, amelyeket néhol pótintéz- 
kedésekkel próbáltak áthidalni, idővel teljessé 
tették a zürzavart. A rendelkezések fogana- 
togitásánál mindenütt egyforma mértékkel 
mértek és a szakértők panaszait nem hallgat- 
ták meg. 
Ez a begallérozott álláspont most sulyos 

bajokat eredményez. Hirt adtunk arról, hogy 
több nagy gyártelep volt kénytelen nyers- 
anyaghiány miatt leállani. Legutóbb a temes- 
vári Gyapjuipar állitotta le ugyanezen okok 
miatt hatalmas és az országban egyetlen gyap- 
jutonódáját, 500 munkást bocsátva ezáltal 

1 szélnek. Ha pedig azt is tekintetbe vesszük, 
hogy a fonódában éppen bővitési munkálatok 
folytak, amelyek befejezte után munkások 
ujabb százai találtak volna uj munkaalkalmat, 
felfoghatjuk azt a már lokális kereskede mi 
szempontból is jelentékeny veszteséget, mely 
a tömegek fogyasztóképességének ujabb csök- 
kenése által, egyes kereskedelmi és ipari ága- 
kat — pld. élelmiszer, ruhaipar stb. – sujtani 

fogja. 
Azon gyárak helyzete, amelyek külföldről 

nyersanyagokat hoznak be, egyformán nehéz. 
Példának emlitsük meg az előbb emlitett fo- 
nóda esetét. A gyár nyersgyapjut importál 
Ezt belfö dön, belföldi munkások foglalkozta- 

tásával do'gozza fel olyan anyaggá, amelyet 
az ugyancsak belföldi szövőüzemek, kötőszö- 
vőtelepek szövetté, textiltermékekké alakita- 

nak át. Ezen utóbbi szövő- és kötőszövő üze- 
mek külföldi, drága félgyártmányu fonalat 
volnának kénytelenek behozni az országba, 
amelyet már a külföldi gyár bér-rezsije is 
terhel. Ez a rezsikülönbözet, amely egyben 
hatalmas devizatöbbletet jelent a számlák ren- 
dezésénél teljesen hiányzik a külföldről beho- 
zott nyersgyapjunál, amelyet már az ország 
belsejében alakitanak át fonallá, azaz a mun- 
kadijat belföldi munkástömegek foglalkozta- 
tásával, lejben fizetik ki. 
Számszerü példákkal bizonyitva ez annyit 

jelent, hogy 

azért a nyersgyapjuért, amelyből belföldön 
lesz félgyártmány, kilónként 19–21 frankot 
kell devizában kifizetni, addig a szövőüze- 
mek által felhasznált fonal kilójáért 34-36 
frankot kell külföldre utalni. 
Ez hatalmas devizatöbbletet eredményez. 

Végeredményben tehát 

a belföldön feldolgozásra kerülő nyersanya- 
gok privilégizálásával nemcsak pénzügyi 

bpolitikáját védené a kormány, de egyben 
nagy munkástömegeket juttat keresethez és 
emeli fogyasztóképességüket. 

Példa erre a német iparpolitka is, amely há- 
boruelőtti fejlettségét kizárólag azon iparágak 
fejlesztésének és előnybe helyezésének köszön- 
hette, amelyek az ország határain belül talál- 
ható nyersanyagokat dolgozták fel. Világosan 
bizonyitó tényként áll előttünk a német gép- 
inar hatalmas fejlődése az elzászi vastömegek 
kitermlaésén keresztül. Mindezeken felül pea- 
dig éppen a textilipar az, amely a külkeres- 
kedelmi mérleg aktivvá tételénél meg'ehezős 
szerepet játszik, mert bár kiviteli szempontból 
nem igen jöhet számitásba, megfelelő támoga- 
tás mellett feleslegessé teszi a külföldi textil- 
áruk iruportját. 
Ezek a Léldák mutatnak rá leginkább arra, 

mennyire merev és elzárkozó a mai kontingen- 
tálási rerdszer és hogy annak mai formája 
mennyire tathatatlan. ta. j.) 

Az 50 éves temesvári ipartestület panaszok tengerével jubilál A temesvári iparosság a legnagyobb ellen 
szenvvel kiséri a kormánynak ezt a politikai 

600 ezer iparengedélyes iparos 
mellett 400 ezer kontár 
Ha még soká tart a kormány nemtörődömsége, kipusztulásra van 
itélve a kézmüűiparosság, mert megtojtja az adó. a politika, a kon- 

táriparosság és a mértéktelen terhek... 

Temesvár, február 22. 

A temesvári ipartestület vezetősége nagy 
előkészületet folytat a helybeli ipartestület öt- 
venéves fenná lásának a megünneplésére. Mun- 
katársunk ebből az alkalomból felkereste Gajó 
Ferencet, az ipartestület titkárát, aki részle- 
tesen informálta a temesvári iparosság hely- 
zetéről, ami annyival is érdekesebb, mivel az 
itteni iparosság panaszai szinte süritve tartal- 
mazzák mindazt a keservet, amelyről Erdély- 
szerte állandóan szó esik. 

A titkár információi szerint a temesvári ipa- 
rostársadalmat legsulyosabban az a szeren- 
csétlen kényszerhelyzet érinti, hogy több in- 
tézményt kénytelen eltartani, mnt amennyire 
lényegében szüksége volna, sőt olyan intéz- 
ményt is támogatnia kell, amely érdekei ellen 
való. Igy például a munkakamara eltartása is 
kizárólag az iparosok vállára nehezedik, ho- 
lott ebből a két másik érdekelt osztály, a t szt- 
viselők osztálya és a munkásoké is ki ke'lene 
vegye részét, mert hiszen a munkakamarák el- 
sősorban az ők érdeke ket szolgálják. Ha pe- 
dig a legkülönbözőbb terhektől sujtott iparos 
képtelen a munkakamara által rárótt kötele- 
zettségnek eleget tenni, a legkegyetlenebb 

-
-
 

megtorlás következik: akár a szerszámokat is 
elárverezik. 

PANASZOK A MUNKAKAMARÁRA 
Az iparosságnak a munkakamarával szem- 

beni panaszára legfőkép az adott okot, hogy 
ott az iparosok kéréseit egyáltalán nem veszik 
figyelembe Igy például még az elmult év fo- 
lyamán kérte az ipartestület, hogy fogadják el 
a tanoncidő minimumáról szóló javaslatot, 

mert a fennálló tanonctörvény csak a tanonc- 
idő maximumáról szól. 
A kérdés még máig sem nyert elintézést, a 

munkakamara kereken elutasitotta a javasla- 
tot, de hogy ez mennyire fontos, bizonyítják a 
következő meggondolások: 

Mivel a törvény nem szabályozza a tanonc- 
idő minimumát, olyan tanoncszerződések is jö- 
hetnek létre, amelyek hat hónapra, vagy egy 
évre szólnak, holott egy komoly kézmüipari 
szakma elsajátitására még két év is kevés, 
nem pedg egy félesztendő. Ilyenkép ezeknek 
a gyors felszabaditásoknak eredményeképpen 
kval fiká atlanok jutnak a munkakönyvhöz, 
majd később iparengedélyhez és egy kontár- 
generáció nevelkedik fel, amely nemcsak a 
maga üzleti sirjának a megásója, hanem az 

ipar általános tönkretételét is sietteti. 

Önátlló kézműipari kamarát 
Az iparosok sulyos helyzetén való segitségev 

Gajó titkár ugy képzeli el, hogy a kormány 
öná ló kézmülpari kamarákat állitson fel, ame- 
lyeknek fiókjaiként szerepelhetnének a jelen- 
legi ipartestületek. Ezeknek a kézmüipari ka- 
maráknak az volna az előnyük, hogy az ipar- 
testületek organ zációjára és tapasztalataira 
épülve, feleslegessé tennének minden más szer- 
vezetet és igy az iparosságot nagyon jelentős 
tehertételek alól szabad tanák fel. 

UJ MÉREG: A POLITIKA 

A másik tényező, amely igen jelentősen be- 
folyásolja az 50 éve fennál ó temesvári ipar- 
testület müködését, az, hbogy 
az uj kormány uralomrajutásával kezdetét 
vette az iparosszervezetben a politikai akna- 
munka, ami mindezideig teljesen távol áll 
ugy a szervezet vezetőitől, mint pedig an- 
nak tagjaitól. : 
Egészen meg epetésszerüen hátott annakide- 

jén az a rendelkezés, amely szerint az eddig 
poltikát nem üző Baneu igazgatósági biztost 
elmozditották és helyére Veverita Simon libe- 

rális tanonciskolai igazgatót nevezték ki, aki 
poltikán kivül érthet ugyan mesterségénél 
fogva a tanonckérdéshez, azonban az iparosok 
ügyes-bajos, kis és nagy kérdéseiben sokkal 
járatlanabb, semhogy fele ősségteljesen végez- 
hetné az iparhatósági biztos feladatát. 
Ennek a po'itizálási kurzusnak az eredménye 

volt azután az a rendelkezés, amely szerint 
az ipartestület csak iparhatósági biztos enge- 
délyével eszközölhet bármilyen kiadást, vagy 
bevételt, ami azt jelentené, hogy az ipartestü- 
let teljesen ki lenne szolgáltatva a mindenkori 
kormányok politikai exponenseinek, másodszor 

4 pedig azt, hogy fejetetejére állitaná az ipar- 
: testület admin sztrációját, mert hiszen minden 
számla, minden felbélyegezés, minden k fizetés 
vagy inkasszó az iparhatósági biztos kezeir 
keresztül menne át. 
Ezt a rende kezést, amely a legmélyebben 

sérti az ipartestületek ötvenéves autonómiáját, 
a temesvári ipartestület vezetősége a legeré- 
lyesebben visszautas totta és közigazgatási 
uton megfellebbezte. Az ügy a következő hó- 
nap folyamán kerül tárgyalásra. 

akcióját, mert természetszerüen idegenkedik 

attól, hogy szervezete a mindenkori kormá- 
nyoknak ki legyen szolgáltatva, ami a szerve. 
zeti munka ismételt megszakadását, majd tel- 
jes megbénitását idézné elő. 

ÖRÖK REFRÉN: AZ ADOÓ 

Az előbbieknél nem kevésbé sulyos az ipa- 
rosságnak az adóztatás kiméletlensége elenr 
szóló panasza. Ami az adóztatás körül a leg- 
felháboritóbb az a tekintetnélküliség, ahogyan 
az adókat kirójják. Még a mai leginségesebb 
idők idején is általános szokás az adókive- 
tők részéről, hogy a konjunkturális idők jö- 
vedelmeit veszik adóalapul. Egy évi 20 ezer 
lejes jövedelemmel rendelkező kis cipészt pél. 
dául még ma is 4-5 ezer lejjel adóztatnak 
meg. 

Jellemző az, hogy az adókivetők a legtöbb 
esetben az üzlet helye és az iparos ruházko- 
dása szerint adóztatnak. Ennek a módszer- 
nek az eredményét Gajo titkár a következő 
esettel illusztrálja: egy tekéintélyesnek ismert 
temesvári mechanikus, aki rádiószereléssel 
foglalkozik és valaha nagyon jólmenő mühely- 
tulajdonosa volt, ma kitünő multja dacára is 
ott tart, hogy képtelen az ipartestület illet- 
ményeit fizetni. Ami romlását okozta, az a 

mértéktelen adó. 

-
 

Évi 1 és fél milliárd lej néz ki 
a kontárokból. 

Nagy a panasz a kontár iparra is. Ha váro- 
sokban az iparengedély fogalma ismeretes is, 
a falvakban szinte kizárólag iparengedély nél- 
kül müködő kézmüiparosok üzik mesterségü- 
ket. Ezek legtöbbje olyanokból kerül ki, akik 
még az inasévek befejezése előtt bevégzette- 
len tanulással kerültek vissza falujukba. Ami 
a legfurcsább ezeknél a kontároknál: a ható- 
ságok engedélyeivel müködnek és adót fizet- 
nek, éppugy, mint az iparengedéllyel müködő 
kvalifikált iparosok. 

Gajo titkár becslése szerint Temesvár 2500 
iparosa mellett legalább 3000 müködik tör- 
vénytelenül. 
És hogy mennyire fontos volna, hogy a 

kormány a kontárkérdést minél sürgősebben 
rendezze, azt az országos helyzet bizonyitja 
legjobban. 

Románia 600 ezer iparengedéllyel müködő 
kézmüiparosa mellett legalább 400 ezer kon- 
tár müködik. 

Ha a kormány intézkedései odairányulnának, 
hogy különböző könnyitésekkel bevonassanak 
ezek a kontárok az ipartestületekbe, ugy a 
hozzáértők számitásai szerint legalább egy és 
fél milliárddal emelkednék az állam jövedel- 
me és megkönnyebbülne a nem kontár iparo- 
sok helyzete is. 
A temesvári ipartestület 50 éves fennállása 

idején mind olyan panaszokkal „jub lál", — 
amelyekre ha nem érkezik sürgős segitség, 
csak még fokozódik az iparos osztály letörése 
remcsak Temesváron, hanem az egész ország- 
ban. Ez pedig nem lehet az állam érdeke, 
hszen a legnagyobb terheket viselő réteg ép 

4 a kisiparosság! -sz 



10. oldal H.. 
TKEKKEEKH 

Mócvidéki Fatermékeke 
Ertékesitő R.I. 

A felvásárolt famennyiségnek negyven százalékát exportra engedi 
a kormány 

Arad, február 22. 

A vándorfakereskedelem régen kisér- 
tő problémáját ismét uj megoldási terv- 
vel próbálják rendezni: Erdélyi fake- 
reskedőkbő! alakult részvénytársaság 
egyezményt kötött illetékesekkel a móc 
áru felvásárlása tekintetében és általá- 
ban igen bizakodó a hangulat, hogy a 
tüzifakereskedelem eme veszedelmes 
rákfenéjér végre sikerül megszüntetni. 
Mint emlékezetes, sok-sok kisérlet tör- 

tént a mócáru, a vándorfakereskedelem 
kiszoritására. Eleinte azt igyekeztek be- 
bizonyitani a fakereskedők a kormány 
előtt, hogy a móctermelés felbiztatása 
és a mócáru forgalombahozatalának 
megkönnyitése tönkreteszi a szakkeres- 
kedelmet. mert hiszen az képtelen meg- l 
birkózni olyan irreális konkurrenciával, 
mint amilyet a kormánytámogatta móc 
termelés jelent. Ézekben az időkben azt 
is kimutatták a kormánynak, hogy saját 
zsebében kotorászik, amikor az adót 
nem Hzető móctermelőket támogatja az 
ezernyi adóval az államháztartás fenn- 
tartásához járuló szakmai kereskede- 
lemmel szemben. Mindez azonban hiába- 
valónak bizonyult: a kormány, a min- 
denkori kormányok, politikai elgondo- 
lások alapján még további támogatásban 
részesitették a móc lakosságot és még 
több kedvezményt biztositottak számuk- 
ra. : 
Amikor azután nyilvánvalóvá lett, 
hogy ilyenmódon lehetetlenség valamit 
is tenni az egyre sulyosabbá váló irreá- 
lis konkurrencia ellen, akkor uj utakon 
igyekeztek a kérdést likvidálni: keres- 
kedelmi eljárással akarták kivenni a 
verseny méregfogát. Részvénytársasági 
alapon kisérelték meg a mócáru felvá- 
sárlását, azonban a terv, amelyet az EÉr- 
délyi Fakereskedők Egyesülete hivata- 
losan inditott el és hivatadosan karoit 
fel, különböző okok miatt meghiusult. 
Most azután Mezey Márton nagyvára- 
di fakereskedő kezdeményezésére, de 
széles alapokon megszervezve, ismét 
megindult a kisérlet: megkisérlik a móc- 
kérdés likvidálását. Az előtárgyalásokat 
ezuttal az Aradon székelő Erdélyi Fake- 
reskedők Egyesülete folytatta le, első- 
sorban a Crisana néven müködő móc fo- 
gyasztási szövetkezettel, amelynek elnö- 
ke egy közismert, tekintélyes kamarai 
képviselő, alelnöke pedig a szenátus tag 
ja. A Crisana vezetősége ugyanis már 
ezt megelőzően tárgyalásokat kezdett 
Negura földmüvelésügyi alminiszterrel, 
aki a tárgyalások során a Szövetkezeti 
Központ, a Gyáriparosok Országos Szö- 
vetsége (UGIR), valamint az AÁutonom 
Erdőpénztár (CAPS) révén tájékoztatta 
magát a kérdés lényegét illetőleg. A 
Crisanával folytatott tárgyalások ered- 
ményeképpen az alminiszter igéretet tett 

arra nézve, hogy 

a felvásárolt vagyis a Crisana álta 
szállitott mócáru negyven százalékra 
exportengedélyt ad. 

Feltételként azt irta elő, hogy a felvá- 
sárlás céljaira legalább három millió 
lejt biztositsanak és hogy a mócáru át- 
vételi árának megállapitása mindenkor 
az Erdélyi Fakereskedők Egyesületének, 
az Autonom Erdőpénztár, a Gyáriparo- 
sok Országos Szövetsége és a Szövetke. 
zeti Központ vezetőségének kiküldöttei- 
nek együttmüködése révén történik 
meg. A megállapodás ilyen értelemben 
létre is jött. Igy, bizonyos hivatalos jel- 
lege lesz az uj vállalkozásnak, amennyi- 

ben állami szervek is résztvesznek majd 
munkájában 

A felvásárlás végett megalakitandó 

alapitási felhivását,. A részvénytársaság 
elnevezése Mócvidéki Fatermékeket Ér- 
tékesitő R. T.. székhelye Nagyvárad, 
alaptőkéje 1–3,000.000 lej. Alapitóként 

tai fakereskedő szerepel, valamint egy- 
egy fakereskedelmi cég Érmihályfalvá- 
ról, Nagykárolyból és Szalárdról. Az uj 
részvénytársaság a Crisana fogyasztási 
szövetkezet égisze alatt dolgozik majd 
és üzleti programja, hogy a felvásárort 
árut szakszerüen kimanipulálja, a szok- 
ványoknak megfelelő módon osztályozza 
és az exportra eleve engedélyezett negy- 

nységet ugy minőség, mint árszempont- 
ből versenyképessé tegye és belföldön 
értékesitse. 
Az uj kezdeményezés, ha valóban az 
előirt célok szemmeltartásával halad a 
megvalósulás utjain, kétségtelenül nagy 
szolgálatot tesz majd az ország szakmai 
kereskedelmének. (b.) 

: : 

a második 
határállomás 

Havonta 2000 élőállat és 15 vaggon hütött hus. - 800 vagdon vasérc 

Zsombolya, 
leglorgalmasabb 

a Resicának – Kilencezer vaggon Bohn-féle tégle – A Dekker és 
az Unó kalapgyárak kikerülik a vasutat 

Temesvár, február 22. 
A nyugat felé irányuló élőállat és hus- 

export szinte kizárólag a zsombolyai ha- 
tárállomáson keresztül hagyja el az or- 
szágot, ami ezt az állomást forgalmi szem- 
pontból az ország második legfontosabb 
határállomásává teszi. Kürtös után, a 
melynek nyersanyagforgalmát legfőkép a 
petróleum képezi, Zsombolya következik, 
ezután pedig Ghica Voda lengyel határ- 
állomás, ahol az exportált gyümölcs és 
bor hagyja el Romániát. : 
A zsombolyai állomáson az 1933-ban 

szállitott mennyiséget véve alapul, ha- 
vonta átlag 2000 darab élőállat hagyja el 
az országot, főleg sertés és szarvasmar- 
ba. A szállitmányok legfőkép Olaszor- 
szágba irányulnak és a szállitók között a 
legnagyobb tételekkel Salló Ervin mér- 
nök, Liuba Sevér temesvári és Lupo Ion 
lugosi exportőrök szerepelnek. 
Olaszország felé ezenfelül havonta 

10-15 vagon hütött hus is megy. 
A bánsági Lassek-cég havonta 2 vagon 

ugyancsak Olaszországba szállitott szár- 
nyassal szerepel az exportőrök közt. Mi- 
vel az élőállat a kiviteli vám alól fel van 
mentve, ezek után a szállitmányok után 
csak a forgalmi adó az állam jövedelme, 

Eguy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- : 
azon szövegü hirdetés négüszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldányt nem adunk 

- k 

Allást! k Mindent ingyen olvashat el- 
eres sejéig, ha most beiratkoz k Mi- 

Iskolázott vincellér pince- Pénzt folyósitunk azonnal azonnal n kölcsönkönvvtárba. 
mester jó bizonyitványokkal btármilyen összegben minden- 42 aponta kölcsönözhet, 

Baukuarest 

A hirdetés dijak előre fizeten- 

állást keres. Bármikor, elfog- 
lalhatja. C. Szabó János, Di- 
osig 475 jud. Bihor. 1724 

Vegyes 

Csikrszentmiklósi Illyés csa- 
Jád cimeres nemesi levele ku- 
tyabőrön megtalálható Boch- 
kor IHlona nyug. áll. tanitónő- 
nél, Sumuleu, jud. Ciuc. 1705 

Keresek 60.000 lej kölcsönt 
hétszázezer lej értékü biztosi- 
ték ellenében. Ajánlatokat 
„Ingatlan" jeligére a brassói 
kiadóba kérek. 1726 

Keresek azonnali 
paplan- és ágynemü eladásban 
jártas ügyes nőt, aki a román 
nyelvet perfekt birja. Luxor 

temü ékszerre és egyéb ér- 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonica 11. 

belépésre 

plapomárie, Szücs D. Calea 
(Victoriei 50. Pasájul Imobiliar) 

20277-b 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

Olvassa és terjessze Románmnia le 
m
 

efon: 3/84-11. 

előfizetést csak elsejétől szá- 
mitjuk (Victoriei 50 Passage.) 

: 20276-b 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel: 12-2, 56-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 

20142-b 

A HAZICUKRASZAT KEzI. 
KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki bázilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej 

jobb mayyar napitan] 

ami évi 4 és 5 millió között mozog. 
Az import legjelentősebb tételét a Re- 

sica-mübvek részére naponta érkező bvas- 
ércszállitmányok teszik. Ez a Zombolyán 
keresztül érkező, a délszerbiai vasbányák 
ból érkezik és havonta 200-800 bagon 
között változik. 
A következő, de jelentéktelen import- 

tételek a délinövény- és gyapotszállitmá- 
nyok, ezek azonban csak tranzit szállit- 
mányok, mert elvámolásuk rendeltetési 
állomásukon történik. 
Belföldi áruforgalmi szempontból nem 

kevésbé jelentős a zsombolyai állomás, 
mint a külkereskedelem forgalma szem- 
pontjából. Az államvasutak egyik legje- 
lentősebb szállitó fele a zsombolyai Bohn 
féle téglagyár, amely 300 kilóméternyi 
körzetben a következő mennyiségü téglát 
szállitotta: 1930-ban 6800 vagonnal; 31- 
ben 5000 vagonnal, 32-ben 6200 vagont, 
33-ban 8000 vagont és végül az elmult év 
folyamán 9000 vagont, amely utóbbi 
emelkedés az intenziv épitkezéssel hoz- 
ható összefüggésbe. Az államvasutak jö- 

mintegy 5 milliót tesz ki. 
A zsombolyai Prochaska és Pannonia 

malmok liszt- és gabonaszállitmányaiból 

Hedömmugvel 
Soltész József: Családi és Weekendházak. 
Több kido goztt tervrajzzal (Anyag smerte- 
tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ- 
ségvetések. Épitkezések végrehajtása.) Ujdon- 

: ság. Ára 80 lej. 
Némethy: Kőműüvesmesterség. Gyakorlati ké- 
zikönyv kőművesek, munkavezetők, vállalko- 
zók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő segé- 
dek és gyakornokok részére. Hatodik javitott 
és bővitett kiadás, 920 ábrával 198 lej 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 
kezetek 1165 lej 
Bossányi: Épitészeti alaktan 132 lej 
Clementis: Bádogossázgzg. 145 lej 
Grofesik: Épitőipari anyagtan 1532 lej 
Lázár—Streek: A házi vizvezeték, 
csatornázás, gázberendezés. 132 lej 
Littván: Ipari számtan és árkalkvu- 
lációó.. 106 lej 

Neményi P.: Vasbeton szerkezetek 330 lej 
Németh Zoltán: Betonmunkák zseb- 
könyve. ées lej 

Róth: lparosok könyvvezetése 52 lej 
Raffay: Faipari szerkezettan. 60 lej 
Wagen: Mázolók és szobatfestők ké- 
zikönyvrerrrrrr 80 lej 

Kaphatók a : 

Brassói lapok Könyvosztálya 
modern könyvkereskedésben, ahol nagy vá- 
laszték van az összes szépirodalmi és műsza- ki könyvekben. Póstai megrendeléseket rak- 

tárról azonnal elintézünk. 

részvénytársaság már ki is bocsátotta 

egy aradi, négy nagyváradi, két szalon- 

ven százalékon kivül fennmaradó meny 

vedelme ebből az utolsó évi szállitásból 

mm 
Félrevezetik 

belyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
golásu..0L. As-h 

: - 

folyó CFR-jövedelem apadásából ; 
jól megfigyelhető a mezőgazdaság válsá 
ga által okozott visszaesés. 1930-tól 1935. ig harmincról huszmillióra csökken a 
államvasutak bevétele. 
A vasuti forgalomból hiányzott eddj 

a Dekker és az Unio kalapgyár, amelyel 
miután nem élveztek szállitási kedvez 
ményeket, Nieg az ókirályság számár, 
készült gyártmányaikat autón szállitot 
ták. A Dekker-cég most vivta ki a szük. 
séges szállitási kedvezményt, ugy, hogy 
a vasuti forgalomban már ez a kalap. 
gyár is bekapcsolódott áruszállitmánya val 

HIREK PÁR SORBAN 
Az idei birkozó bajnokságok szinhelye 

Resica. Dátum: március 30 és 3. 
: 

Nagyoáradon a klubok elhatározták, hogy az összes tavaszi mérkőzésekre je. 
gyeket bocsátanak ki, 300 lejes pausál. 
árakon. Élelmes ötlet. 

Temesobáron uj sportpályát épitenek. 
Ezzel 17 pályája lesz Temesvárnak. Meg 
is látszik a sok pálya az ottani sport- 
nivón. 

Budapesten szombaton van a bajnoki 
rajt. Kispest-Hungária meccsel indul az 
idény. 

A Ripensia a tavaszi idényt mindjárt 
nemzetközi mérkőzéssel kezdi. Vasárnap, 
amennyiben a pálya használható, a ZsAK 
lesz vendége Temesváron. 

A júó szövetkezeti tej 
olcsóbb lett 

A tejüzletekben 

lei 450 
: Palackozva, házhoz szállitva 

lei 5 — 

Tejszövetkezet, telefon 1-38 

Mélmmészen 
Gyakorlati tanácsadó méhészek számára 
irta lgnácz Sándor, 122 szövegrajzzal 
ára 132 lej, utánvéttel 152 lejbe kerül. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztá- 

lyában. 

UUJRA KAPHATÓ 
Dr. CHERESTESIU és DEPl] 

GYULA tanárok altal szeresztett 
! 

. 

- 
. za. x 
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100 ujságcikk, élcek és ké- nek alapián cimü nuelvtal 
A 368 oldalas. könyv ára 150 et 
Postai szállitással. utánvéttel 175 ek. 
Kapható a 

Brassói lamok Nönyvosztalyáanm 
Brassóban. Kapu-utca 56-58. au 
restben : Strada Mina 9 szám ala 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
.* 

Kiadó. lap- és ; nyomdatulajdonos: Lar. és könunkiadó ['.-T. Braso0- 
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